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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας στην Ελλάδα καθιερώθηκε την 1η 

Ιανουαρίου 1987 μετά από προηγηθείσα απόφαση του τότε Υπουργού 

Οικονομικών Δημήτρη Τσοβόλα και ο συντελεστής του ήταν 18%. Για 

ένα μικρό χρονικό διάστημα η εφαρμογή του προκάλεσε αρρυθμία στην 

αγορά. Οι πρώτοι που πλήρωσαν τον φόρο, ήταν οι πελάτες των κέντρων 

διασκέδασης όπου γιόρτασαν το πρωτοχρονιάτικο ρεβεγιόν, 

πληρώνοντας μάλιστα το διπλάσιο (36%), λόγω της διπλάσιας τιμής 

(table d'hôte) που είχε καθιερωθεί στα κέντρα διασκέδασης κατά την 

εορταστική περίοδο.  

Σήμερα ο ΦΠΑ ορίζεται από το Νόμο υπ'αριθμόν 2859 του 2000 

(σύμφωνα με την πιο πρόσφατη αναθεώρησή του) επίσης ως είδος 

έμμεσου φόρου που επιβάλλεται στις συναλλαγές σε ολόκληρη την 

ελληνική επικράτεια εκτός από την περιοχή του Αγίου Όρους και των 

υπαγομένων σ΄αυτό. 

Πρόκειται για φόρο κύκλου εργασιών και επιρρίπτεται από τον κατά 

νόμο υπόχρεο σε βάρος του αντισυμβαλλομένου. Καταβάλλεται 

τμηματικά σε κάθε στάδιο συναλλαγής στην προστιθέμενη αξία και 

επιρρίπτεται ολόκληρος στην τελική κατανάλωση. Με αυτόν τον τρόπο 

κάθε βαθμίδα παραγωγής ή συναλλαγής φορολογείται κατ' αποτέλεσμα 

μόνο ως προς το επιπλέον τίμημα που εισπράττει ο προμηθευτής, δηλαδή 

ως προς την αξία που προστίθεται στο αγαθό κατά την κάθε βαθμίδα 

επεξεργασίας του. Υπολογίζεται ουσιαστικά μόνο στην αξία η οποία 

προστίθεται από κάθε επιχείρηση, δηλαδή στη διαφορά μεταξύ αξίας 

παράδοσης των αγαθών και αξίας κτήσης τους. Γι' αυτό ονομάζεται και 

φόρος προστιθέμενης αξίας. Με τον Φ.Π.Α. το κράτος εισπράττει φόρο 

από κάθε συναλλαγή, ενώ από το 2006 και έπειτα επιβαρύνει και τις 
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οικοδομικές εργασίες και υλικά. 

Οι συντελεστές ΦΠΑ αγαθών και υπηρεσιών καθορίζονται από 
τις διατάξεις του άρθρου 21 και του παραρτήματος ΙΙΙ του Κώδικα 
ΦΠΑ (Ν. 2859/2000) και οι συντελεστές είναι ο κανονικός 23%, ο 
μειωμένος 11% και ο υπερμειωμένος 5,5%. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η πτυχιακή αυτή εργασία αποτελείται απο δύο μέρη.Το πρώτο 

μέρος έχει ως σκοπό να παρουσιάσει το φορολογικό καθεστώς το οποίο 

ισχύει για κάποιες ειδικές περιπτώσεις και ομάδες φυσικών και νομικών 

προσώπων,που σύμφωνα με το νόμο τους επιβάλλεται ειδική φορολογία 

έχοντας σε ορισμένες περιπτώσεις ευεργετικά ή μη ευεργετικά 

αποτελέσματα.Οι ειδικές αυτές περιπτώσεις καλύπτονται απο τα ειδικά 

καθεστώτα Φ.Π.Α., τα οποία είναι τα: 

Ειδικo καθεστώς µικρών επιχειρήσεων,το ειδικό καθεστώς 

επενδυτικού χρυσού,το ειδικό καθεστώς φορολογίας για τις πωλήσεις σε 

∆ηµοπρασία,το ειδικό καθεστώς φορολογίας βιοµηχανοποιηµένων 

καπνών,το ειδικό καθεστώς αγροτών,το ειδικό καθεστώς πρακτορείων 

ταξιδιών,το ειδικό καθεστώς κατ' αποκοπή καταβολής του φόρου,το 

ειδικό καθεστώς ανακυκλώσιµων απορριµµάτων,το ειδικό καθεστώς 

φορολογίας των υποκειµένων στο φόρο µεταπωλητών που παραδίδουν 

µεταχειρισµένα αγαθά και αντικείµενα καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή 

αρχαιολογικής αξίας και το ειδικό καθεστώς για μη εγκατεστημένους 

στην Κοινότητα υποκείμενους στο φόρο, οι οποίοι παρέχουν 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες σε μη υποκείμενους μέσα στην  Κοινότητα. 

Στο δέυτερο μέρος της εργασίας αναφέρεται το δικαίωμα 

επιστροφής φόρου για φορολογούμενους που επιδέχονται το δικαίωμα 

αυτο,δικαίωμα το οποίο γεννάται κατά το χρόνο που καθίσταται 

απαιτητός ο φόρος. 
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ΙΣΑΓΩΓΗ: 
 

 

ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ Φ.Π.Α. 
Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας, όπως και από την ονομασία του 

προκύπτει,είναι ο φόρος που επιβάλλεται στην προστιθέμενη 

αξία,δηλαδή στην αξία που προστίθεται σε ένα προϊόν,σε κάθε στάδιο 

παραγωγής ή αντισυμβαλλόμενου. 

Η επιβολή του φόρου στην προστιθέμενη αξία επιτυγχάνεται με το 

μηχανισμό της εκπτώσεως (δηλαδή της αφαιρέσεως) του φόρου των 

εισροών(αγορών) από το φόρο των εκροών (πωλήσεων). 

Για την κατανόηση της διαδικασιας εκπτώσεως του φόρου των 

εισροών με την οποία επιτυγχάνεται η επιβολή του φόρου στην 

προστιθέμενη αξία, παραθέτουμε το ακόλουθο παράδειγμα: 

 
Στάδια 
εμπορίας 
του 
προϊόντος 

Πρόσωπα 
που 
μεσολαβούν 

Αξία 
προϊόντος 

Προστιθέμενη 
αξία 

Συντελεστής 
Φ.Π.Α. 

Ποσό 
Φ.Π.Α. 

Φ.Π.Α. που 
εισπράχτηκε 
από το 
κρατος 

 Α 100  10% 10 10 
1 ↓  100    
 Β 200  10% 20 10 
2 ↓  -    
 Γ 200  10% 20 - 
3 ↓  200    
 Δ 400  10% 40 20 
4 ↓  -100    
 Ε 300  10% 30 -10 
5 ↓  200    
 Κ 500  10% 50 20 
      50 
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Ο εισαγωγέας Α εισάγει από τρίτη χώρα ένα προϊόν αξίας 100 

μονάδων.Ο συντελεστής Φ.Π.Α. έστω ότι είναι 10% το ποσό του Φ.Π.Α. 

είναι 10 και ο Α το καταβάλει στο κράτος. 

Ο Α στη συνέχεια πωλεί το προϊόν στον Β,στην αξία των 200.Ο Α 

εισπράτει από τον Β Φ.Π.Α.  10% στην αξία πωλήσεως (200x10%) 

δηλαδή 20 και αποδίδει στο κράτος το πόσο Φ.Π.Α. που εισέπραξε από 

τον Β μειωμένο κατά το ποσό Φ.Π.Α. που κατέβαλε στο τελωνείο (20-

10) δηλαδή 10.Ο Β στη συνέχεια πωλεί το προϊόν αυτό στον Γ στην τιμή 

των 200,στην ίδια τιμή δηλαδή που το είχε αγοράσει.Ο Β εισπράτει από 

τον Γ Φ.Π.Α. 10% στην αξία πωλήσεως (200x10%) δηλαδή 20,και 

συνεπώς δεν οφείλει τίποτα στο κράτος.  

Ο Γ πωλεί το προϊόν στον Δ στην τιμή των 400 και εισπράτει 

Φ.Π.Α. 10% στην τιμή πωλήσεως δηλαδή 40 (400x10%).Απο το ποσό 

αυτό αφαιρεί το ποσό του Φ.Π.Α. που κατέβαλε στον Β και οφείλει να 

αποδώσει στο κράτος τη διαφορά (40-20) δηλαδή 20. 

Ο Δ πωλεί το προϊόν στον Ε στην τιμή των 300,δηλαδή σε τιμή 

μικρότερη απο την τιμή αγοράς.Ο Δ εισπράτει από τον Ε Φ.Π.Α. 10% 

στην τιμή πωλήσεως (300x10%) δηλαδή 30.Απο το ποσό του Φ.Π.Α. που 

εισέπραξε,ο Δ αφαιρεί το ποσό που είχε πληρώσει στον Γ, δηλαδή 40 και 

όχι μόνο δεν οφείλει Φ.Π.Α. στο κράτος αλλά αντίθετα το κράτος οφείλει 

στον Δ 10 μονάδες (30-40=-10). 

Ο Ε πωλεί το προϊόν στον τελικό καταναλωτή Κ στην τιμή των 500, 

εισπράτει απ’ αυτόν Φ.Π.Α. 10%στην τιμή πωλήσεως (500x10%) δηλαδή 

50, εκπίπτει από το ποσό αυτό,το ποσό Φ.Π.Α. που εχει καταβάλλει στον 

Δ, δηλαδή 30 και συνεπώς οφείλει στο κράτος Φ.Π.Α. 20 (50-30). 

Από το παράδειγμα αυτό συνάγονται τα ακόλουθα συμπεράσματα: 

α)Το συνολικό ποσό Φ.Π.Α. που εισέπραξε το κράτος είναι 50, που 

αντιστοιχεί στο 10% επι της τελικής τιμής (500x10%) του προϊόντος. 
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β)Ολόκληρο το ποσό του Φ.Π.Α. δηλαδή 50, επιβάρυνε 

αποκλειστικά τον καταναλωτή Κ, ο οποίος το κατέβαλε στον πωλητή του 

τον Ε, μαζί με την αξία του προϊόντος, δηλαδή κατέβαλε συνολικά  550 

(500 αξία προϊόντος + 50 Φ.Π.Α.) που αποτελεί την συνολική του 

επιβάρυνση για την αγορά του προϊόντος.Αντίθετα τα άλλα πρόσωπα που 

μεσολάβησαν στην κυκλοφορία του προϊόντος, δεν επιβαρύνθηκαν 

καθόλου με το Φ.Π.Α. διότι από το ποσό Φ.Π.Α. που εισέπρατταν, 

αφαιρούσαν το ποσό Φ.Π.Α. που πλήρωναν. 

 

Συγκεκριμένα: 

Ο Α εισέπραξε από τον Β 20, είχε πληρώσει στο τελωνείο 10, 

αποδίδει στο κράτος 10. 

Ο Β εισέπραξε από τον Γ 20, είχε πληρώσει στον Α 20, δεν οφείλει 

καθόλου Φ.Π.Α. στο κράτος. 

Ο Γ εισέπραξε από τον Δ 40, είχε πληρώσει στον Β 20, αποδίδει στο 

κράτος 20. 

Ο Δ εισέπραξε από τον Ε 30, είχε πληρώσει στον Γ 40,του οφείλει 

το κράτος 10. 

Ο Ε εισέπραξε από τον καταναλωτή Κ 50, είχε πληρώσει στον Δ 30, 

αποδίδει στο κράτος 20. 

γ)Το ποσό του Φ.Π.Α. επερρίφθη στην εκάστοτε προστιθέμενη αξία 

στα στάδια εμπορίας του προϊόντος.Συγκεκριμένα: 

Ο Α αγόρασε το προίόν στην τιμή των 100 και το πούλησε στον Β 

στην τιμή των 200. Πρόσθεσε λοιπόν αξία 100. Με τον μηχανισμό της 

εκπτώσεως του φόρου εισροών απο το φόρο εκροών, το κράτος στο 

συγκεκριμένο στάδιο πωλήσεων εισέπραξε 10 (αφου ο Α εισέπραξε από 

τον Β 20, αφαίρεσε τις 10 που ηδη είχε πληρώσει στο τελωνείο και 

απεδοσε στο κράτος 10) που αντιστοιχεί 10% της αξίας που πρόσθεσε ο 

Α στο προϊόν. 



4 
 

Ο Β πώλησε στον Γ το προϊόν στην αξία της αγοράς του. Δεν 

πρόσθεσε καθόλου αξία.Ο Φ.Π.Α. που εισέπραξε το κράτος στο στάδιο 

αυτό είναι μηδέν (αφου ο Β εισέπραξε από τον Γ 20, αφαίρεσε τις 20 που 

είχε ήδη πληρώσει στον Α και συνεπώς δεν οφείλει να αποδώσει 

καθόλου Φ.Π.Α.) και αντιστοιχεί στην μηδενική προστιθέμενη αξία στη 

συγκεκριμένη φάση κυκλοφορίας του προϊόντος. 

Ο Γ πώλησε στον Δ το προϊόν στην τιμή των 400 δηλαδή πρόσθεσε 

αξία 200 στην αξία της αγοράς του.Ο Φ.Π.Α. που εισέπραξε το κράτος 

στο στάδιο αυτό κυκλοφορίας του προϊόντος είναι 20 (αφού ο Γ 

εισέπραξε από τον Δ Φ.Π.Α. 40, αφαίρεσε τις 20 που είχε ηδη καταβάλει 

στον Β και απέδωσε στο κράτος 20) που αντιστοιχεί στο 10% επι της 

αξίας που ο Γ πρόσθεσε στο προϊόν. 

Ο Δ πώλησε στον Ε το προϊόν στην τιμή των 300 δηλαδή σε 

μικρότερη αξία από την αξία αγορας του. Το κράτος λοιπόν όχι μονο δεν 

εισέπραξε Φ.Π.Α. στο στάδιο αυτό κυκλοφορίας του προϊόντος, αλλά 

αντίθετα οφείλει στον Δ Φ.Π.Α. 10 (αφου ο Δ εισέπραξε από τον Ε 

Φ.Π.Α. 30, αφαίρεσε τις 40 που είχε ήδη πληρώσει στον Γ και απαιτεί 

από το κράτος 10) που αντιστοιχεί στην αρνητική προστιθέμενη αξία. 

Ο Ε πώλησε στον Κ το προϊόν στην τιμή των 500, δηλαδή πρόσθεσε 

αξία 200 στην αξία αγοράς του.Ο Φ.Π.Α. που εισέπραξε το κράτος στη 

φάση αυτή κυκλοφορίας του προϊόντος είναι 20 (αφού ο Γ εισέπραξε από 

τον Κ Φ.Π.Α. 50, αφαίρεσε τις 30 που είχε ήδη καταβάλει στον Δ και 

απέδωσε στο κράτος 20) που αντιστοιχεί στο 10% της αξίας που ο Ε 

πρόσθεσε στο προϊόν. 

Διαπιστώνουμε δηλαδή ότι ο φόρος προστιθέμενης αξίας 

επιρρίπτεται στην προσθήκη αξίας, στην αξία που προστίθεται σε κάθε 

στάδιο παραγωγής ή εμπορίας του προϊόντος, δηλαδή στην προστιθέμενη 

αξία και για το λόγο αυτό ονομάζεται φόρος προστιθέμενης αξίας. 
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δ)Πρέπει όμως να σημειώσουμε ότι η διαδικασία εκπτώσεως του 

φόρου των εκροών από το φόρο των εισροών δεν γίνεται για το ίδιο, το 

συγκεκριμένο προϊόν, αλλά για όλα τα προϊόντα που η επιχείρηση πώλει 

ή αγοράζει μέσα σε μια φορολογική περίοδο. 

Η επιχείρηση δηλαδή που αγοράζει ένα προϊόν την φορολογική 

περίοδο πχ του Ιανουαρίου, δεν περιμένει να εκπέσει το Φ.Π.Α. που 

πλήρωσε γι’αυτό το προϊόν, όταν το πουλήσει, αλλα εκπίπτει το Φ.Π.Α. 

του προϊόντος αυτού από το Φ.Π.Α. που εισέπραξε από τις πωλήσεις 

αλλων προϊόντων της που έγιναν μέσα στην φορολογική περίοδο που το 

αγόρασε. 

Δεν υπάρχει δηλαδή υποχρέωση έκπτωσης του Φ.Π.Α. της αγοράς 

ενός προϊόντος, από το Φ.Π.Α. πώλησης του ίδιου προϊόντος, αλλά η 

επιχείρηση εκπίπτει συνολίκα το Φ.Π.Α. αγοράς των προϊόντων της που 

εγιναν στην ίδια φορολογική περίοδο. 

Η διαδικασία αυτή συνεπάγεται μια αυτόματη αποφορολόγηση 

όλων των προϊόντων που αγοράζει η επιχείρηση.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
 
 

ΕΙ∆ΙΚΑ ΚΑΘΕΣΤΩΤΑ Φ.Π.Α. 
 
 

 

 
 
 
 
 



7 
 

Ειδικό καθεστώς µικρών επιχειρήσεων 
           

Βάση του άρθρου 39 
 

1.   Επιχειρήσεις που σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων δεν έχουν υποχρέωση να τηρούν βιβλία ή που τηρούν 

βιβλία πρώτης κατηγορίας υπάγονται στο ειδικό καθεστώς των µικρών 

επιχειρήσεων του άρθρου αυτού, εφόσον κατά την προηγούµενη 

διαχειριστική περίοδο πραγµατοποίησαν ακαθάριστα έσοδα µέχρι του 

ποσού που αποτελεί το ανώτατο όριο για την ένταξη των επιτηδευµατιών 

στην πρώτη κατηγορία τήρησης βιβλίων, σύµφωνα µε τις ισχύουσες κάθε 

φορά διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων ή αρχίζουν για πρώτη 

φορά τις εργασίες τους. 

Στο καθεστώς αυτό δεν υπάγονται οι αγρότες του άρθρου 41, καθώς 

και οι επιχειρήσεις  που  πραγµατοποιούν  ακαθάριστα  έσοδα  κατά  

ποσοστό τουλάχιστον εξήντα τοις εκατό (60%) από χονδρικές πωλήσεις 

ή εξαγωγές ανεξάρτητα από ποσοστό. 

Οι επιχειρήσεις που σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων 

και Στοιχείων τηρούν βιβλία πρώτης κατηγορίας, υπάγονται στο 

καθεστώς του άρθρου αυτού, ανεξάρτητα από το ύψος των ακαθαρίστων 

εσόδων, που πραγµατοποίησαν την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο. 
 

2. Απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης και 

καταβολής φόρου: 

α) οι επιχειρήσεις της παραγράφου 1, οι οποίες κατά την 

προηγούµενη διαχειριστική περίοδο πραγµατοποίησαν ακαθάριστα 

έσοδα µέχρι του ποσού,το οποίο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων που ισχύουν κάθε  φορά,  αποτελεί  το ανώτατο 

όριο απαλλαγής των επιτηδευµατιών από την υποχρέωση τήρησης 

βιβλίων, 
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β) οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, που δεν έχουν υποχρέωση να 

τηρούν και δεν τηρούν βιβλία δεύτερης ή ανώτερης κατηγορίας. 

 

3. Οι διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου δεν έχουν 

εφαρµογή: 

α) στις επιχειρήσεις που αρχίζουν για πρώτη φορά τις εργασίες τους, 

β) στους αγρότες του άρθρου 41, 

γ) στις επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν ακαθάριστα έσοδα κατά 

ποσοστό τουλάχιστον εξήντα τοις εκατό (60%) από χονδρικές πωλήσεις 

ή εξαγωγές ανεξάρτητα από ποσοστό, 

δ) στην παράδοση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών από υποκείµενο στο 

φόρο µη εγκαταστηµένο στο εσωτερικό της χώρας, 

ε) στην παράδοση καινούργιου µεταφορικού µέσου, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 28. 

 

4. Επιχειρήσεις που διατηρούν παράλληλα κλάδους παράδοσης 

αγαθών και παροχής υπηρεσιών εντάσσονται: 

α) στο κανονικό καθεστώς, εφόσον το άθροισµα των ακαθάριστων 

εσόδων όλων των κλάδων τους υπερβαίνει το ποσό, το οποίο, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που ισχύουν κάθε 

φορά, αποτελεί το ανώτατο όριο απαλλαγής των επιτηδευµατιών από την 

υποχρέωση τήρησης βιβλίων, 

β) στις απαλλασσόµενες, εφόσον το άθροισµα των ακαθάριστων 

εσόδων όλων των κλάδων τους δεν υπερβαίνει το ποσό, το οποίο, 

σύµφωνα µε διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων που ισχύουν 

κάθε φορά, αποτελεί το ανώτατο όριο απαλλαγής των επιτηδευµατιών 

από την υποχρέωση τήρησης βιβλίων και για τον κλάδο παροχής 

υπηρεσιών δεν έχουν υποχρέωση και δεν τηρούν βιβλία δεύτερης ή 

ανώτερης κατηγορίας. 



9 
 

5. Επιχειρήσεις που διατηρούν δύο ή περισσότερους κλάδους 

εκµετάλλευσης, στους οποίους δεν περιλαµβάνεται η παροχή υπηρεσιών, 

εντάσσονται στο καθεστώς της παραγράφου 1 ή στο κανονικό ή στις 

απαλλασσόµενες, µε βάση το άθροισµα των ακαθάριστων εσόδων τους 

από τους κλάδους αυτούς. 
 

6. Οι επιχειρήσεις των παραγράφων 1 και 2, τα ακαθάριστα έσοδα 

των οποίων υπερβαίνουν σε µία διαχειριστική περίοδο τα όρια που 

προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων αυτών, εντάσσονται 

υποχρεωτικά από την επόµενη διαχειριστική περίοδο στο κανονικό 

καθεστώς απόδοσης του φόρου ή, κατά περίπτωση, στο ειδικό καθεστώς 

των µικρών επιχειρήσεων. 
 

7. Τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων που προβλέπουν οι 

διατάξεις του άρθρου αυτού προσδιορίζονται µε την προσθήκη του 

µεικτού κέρδους στο συνολικό κόστος των αγαθών, χωρίς φόρο 

προστιθέµενης αξίας, τα οποία αγοράστηκαν µέσα στη φορολογική 

περίοδο ή των έτοιµων προϊόντων, που έχουν παραχθεί από τις πρώτες 

και βοηθητικές ύλες που αγοράστηκαν µέσα στην ίδια περίοδο. 

Το µεικτό κέρδος βρίσκεται µε σύγκριση της τιµής κτήσης και 

πώλησης, χωρίς το φόρο προστιθέµενης αξίας και δεν µπορεί να είναι 

µικρότερο από το µεικτό κέρδος που προκύπτει, εάν οι αγορές 

πολλαπλασιαστούν µε κλάσµα που έχει ως αριθµητή το µοναδικό 

συντελεστή καθαρού κέρδους επί αγορών και παρονοµαστή το µοναδικό 

συντελεστή καθαρού κέρδους επί πωλήσεων, εφόσον υπάρχουν τέτοιοι 

συντελεστές στη φορολογία εισοδήµατος. 

Σε περίπτωση πραγµατοποίησης χονδρικών πωλήσεων, οι πωλήσεις 

αυτές λαµβάνονται υπόψη, όπως προκύπτουν από τα φορολογικά 
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στοιχεία και το συνολικό κόστος του προηγούµενου εδαφίου µειώνεται 

µε το κόστος των αγορών, που διατέθηκαν για χονδρικές πωλήσεις. 

Το κόστος αυτό µειώνεται επίσης µε το κόστος των αγορών, που 

διατέθηκαν για απαλλασσόµενες πράξεις µε δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου εισροών, καθώς και µε τις επιστροφές και εκπτώσεις ή 

καταστροφές, απώλειες ή κλοπές αγορασθέντων αγαθών, που 

αποδεικνύονται από ιδιωτικά ή δηµόσια έγγραφα, κατά περίπτωση. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής θεωρείται 

ότι τα εµπορεύσιµα αγαθά που αγοράσθηκαν, πωλήθηκαν µέσα στην ίδια 

φορολογική περίοδο και ότι οι πρώτες και βοηθητικές ύλες 

µεταποιήθηκαν και πωλήθηκαν µέσα στην ίδια περίοδο, ως έτοιµα 

προϊόντα. 

Στις επιχειρήσεις που αρχίζουν για πρώτη φορά τις εργασίες τους 

και υπάγονται στο ειδικό καθεστώς των µικρών επιχειρήσεων, εφόσον 

και στο επόµενο έτος συνεχίζουν να υπάγονται στο ίδιο καθεστώς, 

θεωρούνται ως πωληθέντα αγαθά µέσα στη φορολογική περίοδο, τόσα 

δωδέκατα αυτών, όσοι οι µήνες της πραγµατικής λειτουργίας της 

επιχείρησης. 

Τµήµα του µήνα λογίζεται ως ακέραιος µήνας. Το υπόλοιπο ποσό 

προστίθεται στις αγορές της πρώτης φορολογικής περιόδου του επόµενου 

έτους. 

Προκειµένου κατά την επόµενη διαχειριστική περίοδο να κριθεί αν 

οι επιχειρήσεις αυτές θα παραµείνουν στο ειδικό καθεστώς των µικρών 

επιχειρήσεων ή θα µεταταγούν στις απαλλασσόµενες ή στο κανονικό 

καθεστώς, τα ακαθάριστα έσοδά τους ανάγονται σε ετήσια. 

Στην περίπτωση που οι επιχειρήσεις αυτές κατά το επόµενο έτος 

µεταταγούν στις απαλλασσόµενες ή στο κανονικό καθεστώς, τα 

υπόλοιπα δωδέκατα των εµπορεύσιµων αγαθών,που δε φορολογήθηκαν 

στις προηγούµενες φορολογικές περιόδους, προστίθενται στις αγορές της 
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τελευταίας φορολογικής περιόδου της χρήσης µέσα στην οποία έγινε η 

έναρξη των εργασιών τους. 
 

8. Για την ένταξη µιας επιχείρησης στο ειδικό καθεστώς των µικρών 

επιχειρήσεων ή στο κανονικό ή στις απαλλασσόµενες επιχειρήσεις, 

λαµβάνεται υπόψη το σύνολο των ακαθαρίστων εσόδων, χωρίς το φόρο 

προστιθέµενης αξίας, όπως προβλέπεται στον Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων για την ένταξη των επιτηδευµατιών σε κατηγορία τήρησης 

βιβλίων. 
 

9.Οι επιχειρήσεις που υπάγονται στο ειδικό καθεστώς των µικρών 

επιχειρήσεων µπορούν µε δήλωσή τους να εντάσσονται από την έναρξη 

της διαχειριστικής περιόδου, κατά την οποία υποβάλλεται η δήλωση, στο 

κανονικό καθεστώς απόδοσης του φόρου και αυτές που απαλλάσσονται 

στο ειδικο. 

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται στον αρµόδιο προϊστάµενο ∆.Ο.Υ. 

εντός τριάντα (30) ηµερών από την έναρξη διαχειριστικής  περιόδου και 

δεν µπορεί να ανακληθεί πριν από την παρέλευση µίας πενταετίας από 

την υποβολή της. 

Επίσης µε δήλωσή τους, που υποβάλλεται στον αρµόδιο 

Προϊστάµενο ∆ΟΥ µέσα στην προθεσµία του προηγούµενου εδαφίου, οι 

επιχειρήσεις µπορούν να µετατάσσονται από την έναρξη της 

διαχειριστικής περιόδου από το ειδικό καθεστώς των µικρών 

επιχειρήσεων στις απαλλασσόµενες ή από το κανονικό καθεστώς στο 

ειδικό καθεστώς των µικρών επιχειρήσεων ή τις απαλλασσόµενες 

εφόσον δεν έχουν υποχρέωση παραµονής στο ίδιο καθεστώς. 
 

10. Αν µία επιχείρηση µετατάσσεται υποχρεωτικά ή προαιρετικά 

από ένα καθεστώς σε άλλο, τα αποθέµατα των εµπορεύσιµων αγαθών, τα 



12 
 

οποία υπάρχουν την τελευταία ηµέρα της διαχειριστικής περιόδου που 

προηγείται του χρόνου της µετάταξης απογράφονται, εφόσον από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων επιβάλλεται η σύνταξη 

απογραφής κατά συντελεστή φόρου που ισχύει την τελευταία ηµέρα της 

διαχειριστικής περιόδου που προηγείται της µετάταξης και αποτιµώνται, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων: 

α) Αν η µετάταξη της επιχείρησης γίνεται από τις απαλλασσόµενες 

ή από το ειδικό καθεστώς των µικρών επιχειρήσεων στο κανονικό: 

αα) ‘Οταν τα βιβλία του νέου καθεστώτος είναι δεύτερης 

κατηγορίας τα ακαθάριστα έσοδα κατά τη διαχειριστική περίοδο κατά 

την οποία τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία δεύτερης κατηγορίας, δεν 

µπορούν να υπερβούν τα ακαθάριστα έσοδα, τα οποία βρίσκονται µε τη 

χρήση του συντελεστή µικτού κέρδους που προκύπτει από τη διάταξη  

του δεύτερου εδαφίου της παραγράφου 7 του παρόντος άρθρου και µε 

βάση τα αγορασθέντα   εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα 

προϊόντα µέσα σ’ αυτήν την περίοδο. 

‘Οταν όµως τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της περιόδου που 

προκύπτουν µε βάση τα δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων, µειωµένα 

κατά τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης διαχειριστικής περιόδου 

κατά την οποία είχαν τηρηθεί βιβλία πρώτης κατηγορίας, είναι 

µεγαλύτερα από τα ακαθάριστα έσοδα της ίδιας περιόδου που βρίσκονται 

µε βάση τα αγορασθέντα εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα έτοιµα 

προϊόντα, τότε τα µεγαλύτερα αυτά ακαθάριστα έσοδα θεωρούνται ως 

έσοδα της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία τηρήθηκαν για πρώτη 

φορά βιβλία δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

Οι ανωτέρω διατάξεις δεν έχουν εφαρµογή στις επιχειρήσεις στις 

οποίες λόγω της φύσης των εργασιών τους δεν διαθέτουν αποθέµατα. 

ββ) ‘Οταν τα βιβλία του νέου καθεστώτος είναι τρίτης κατηγορίας, 

τα ακαθάριστα έσοδα κατά την τελευταία πριν από την αλλαγή της 
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κατηγορίας των βιβλίων διαχειριστική περίοδο βρίσκονται µε βάση τα 

αγορασθέντα κατά τη περίοδο αυτήν εµπορεύσιµα αγαθά ή παραχθέντα 

έτοιµα προϊόντα, µειωµένα κατά την αξία των αγαθών που εµφανίζονται 

στην απογραφή έναρξης της διαχειριστικής περιόδου κατά την οποία 

έγινε η αλλαγή της κατηγορίας βιβλίων, µε δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου που επιβάρυνε τα αποθέµατα, µόνο στην περίπτωση που η 

επιχείρηση µετατάσσεται από το καθεστώς των απαλλασσόµενων 

επιχειρήσεων. 

β) Αν η επιχείρηση µετατάσσεται από το κανονικό καθεστώς στο 

ειδικό καθεστώς των µικρών επιχειρήσεων ή στις απαλλασσόµενες, τα 

ακαθάριστα έσοδα κατά τη διαχειριστική περίοδο, κατά την οποία 

τηρήθηκαν για πρώτη φορά βιβλία πρώτης κατηγορίας ή δεν τηρήθηκαν 

καθόλου βιβλία, βρίσκονται µε βάση την αξία των αγορασθέντων κατά 

την περίοδο αυτήν εµπορεύσιµων αγαθών ή παραχθέντων έτοιµων 

προϊόντων, η οποία προσαυξάνεται µε την αξία των εµπορεύσιµων 

αγαθών ή παραχθέντων έτοιµων προϊόντων, που εµφανίζονται στην 

απογραφή, εφόσον τηρήθηκαν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων ή κατά την αξία των αγαθών που αποδεδειγµένα 

δε διατέθηκαν ή δε χρησιµοποιήθηκαν, εφόσον τηρήθηκαν βιβλία 

δεύτερης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, µε υποχρέωση 

καταβολής του φόρου που επιβάρυνε τα αποθέµατα, µόνο στην 

περίπτωση που µετατάσσεται στο καθεστώς των απαλλασσόµενων 

επιχειρήσεων. 
 

11. Αν η επιχείρηση µετατάσσεται από τις απαλλασσόµενες στο 

ειδικό καθεστώς των µικρών επιχειρήσεων ή στο κανονικό και 

αντίστροφα, συντάσσεται απογραφή των αγαθών επένδυσης που 

αποτιµώνται στην αξία κτήσης αυτών, η οποία προσαυξάνεται µε τις 

δαπάνες βελτίωσης και επέκτασης, εκτός από τις δαπάνες επισκευής και 
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συντήρησης, εφόσον χρησιµοποιούνται για τις ανάγκες της επιχείρησης 

και δεν παρήλθε η πενταετής περίοδος διακανονισµού. 

Οι µετατασσόµενες επιχειρήσεις για τον εναποµένοντα χρόνο της 

πενταετίας έχουν δικαίωµα έκπτωσης του φόρου ή κατά περίπτωση, 

υποχρέωση διακανονισµού και καταβολής του φόρου. 

Για τα απογραφόµενα αγαθά που προβλέπουν οι διατάξεις της 

προηγούµενης παραγράφου 10 και της παραγράφου αυτής, υποβάλλεται 

µέσα σε δύο (2) µήνες από τη µετάταξη δήλωση που περιλαµβάνει την 

αξία των αποθεµάτων κατά συντελεστή φόρου και το φόρο που αναλογεί. 

Ο φόρος αυτός καταβάλλεται ή εκπίπτεται, κατά περίπτωση, µε την 

πιο πάνω δήλωση για την οποία εφαρµόζονται ανάλογα οι διατάξεις του 

άρθρου 38. 

 

12. Οι επιχειρήσεις της παραγράφου 1 υποχρεούνται: 

α) να καταχωρίζουν στο τηρούµενο βιβλίο αγορών, εκτός από τα 

στοιχεία που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 5 του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων, τις αγορές κατά συντελεστή φόρου, τις δαπάνες 

και σε ιδιαίτερη στήλη το φόρο ο οποίος τις επιβαρύνει. Αν δεν έχουν 

υποχρέωση να τηρούν βιβλίο αγορών, ο φόρος εξευρίσκεται από τα 

τηρούµενα στοιχεία, 

β) να επιδίδουν τις δηλώσεις που προβλέπουν οι διατάξεις του 

άρθρου 38 και να καταβάλλουν το φόρο, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 54. 

Οι πιο πάνω επιχειρήσεις δεν έχουν υποχρέωση να τηρούν ιδιαίτερο 

λογαριασµό φόρου προστιθέµενης αξίας και να εκδίδουν αποδείξεις 

λιανικής πώλησης, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά µε αποφάσεις του 

Υπουργού Οικονοµικών, που εκδίδονται σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

υποπερίπτωσης γη΄ της περίπτωσης γ΄ του άρθρου 38 του Κώδικα 

Βιβλίων και Στοιχείων. 
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13. Οι επιχειρήσεις της παραγράφου 2, στις περιπτώσεις που 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων έχουν 

υποχρέωση έκδοσης τιµολογίων, αναγράφουν σ’ αυτά την ένδειξη 

«χωρίς φόρο προστιθέµενης αξίας». 

Οι επιχειρήσεις αυτές δε δικαιούνται να εκπέσουν το φόρο που 

προβλέπουν οι διατάξεις των άρθρων 30, 31 και 33. 
 

14. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται ύστερα από πρόταση 

του Υπουργού Οικονοµικών, µπορεί: 

α) να ορίζονται σταθεροί συντελεστές µε βάση τους οποίους 

προσδιορίζονται τα ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων που 

προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου αυτού, 

β) να καθορίζονται κατ’ αποκοπή ετήσια ακαθάριστα έσοδα για 

µερικές κατηγορίες επαγγελµάτων, ύστερα από προηγούµενη συµφωνία 

µε τους εκπροσώπους των οικείων επαγγελµατικών οργανώσεων, 

γ) να τροποποιούνται τα όρια των ακαθάριστων εσόδων για την 

ένταξη των επιχειρήσεων στο καθεστώς της παραγράφου 1 ή στις 

απαλλασσόµενες. 

 

15. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ορίζονται: 

α) ο τύπος και το περιεχόµενο της δήλωσης µετάταξης που 

προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 9 και της δήλωσης 

αποθεµάτων που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 11, καθώς και 

τα συνυποβαλλόµενα µε αυτές στοιχεία, 

β) ειδικός τρόπος υπολογισµού των ακαθάριστων εσόδων των 

φορολογικών περιόδων των δηλώσεων, προκειµένου για επιχειρήσεις 

που υπάγονται στο καθεστώς τεκµαρτού υπολογισµού, εφόσον αυτές 

προβαίνουν σε αγορές εµπορεύσιµων αγαθών ή πρώτων υλών εποχιακά. 
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Παραδείγματα: 

Οι επιχειρήσεις Α,Β,Γ που το έτος 2008 τήρησαν βιβλίο αγορών,το 

2009 τηρούν βιβλίο Εσόδων -Εξόδων και εμφανίζουν τα ακόλουθα 

στοιχεία: 
 A B Γ 

Πραγματικά  έσοδα  βάσει βιβλίων 2009 6000 6000 6000 
Αγορές 2009 4500 3000 1500 

Τεκμαρτά έσοδα 2009 6600 4500 2200 

Τεκμαρτά έσοδα 2008 2350 2350 2350 

Διαφορά ( πραγ 2009 – τεκμ 2008)      -  3650 3650 

Φορολογητέα έσοδα       ?      ?      ? 

ΣΜΚ 50%    

             
Ποιά θα είναι τα φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα για 
τις επιχειρήσεις αυτές; 
 

Λαμβάνοντας υπόψιν τη διάταξη της παραγράφου 10 του άρθρου 32 

ισχύουν τα ακόλουθα: 

Α) Τα φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης Α είναι τα 

πραγματικά ακαθάριστα έσοδα του 2009 ,διότι αυτά είναι μικρότερα απο 

τα τεκμαρτά (6000< 6600). 

Β) Τα φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης Β είναι τα 

τεκμαρτά ακαθάριστα έσοδα του 2009 ( 4500) διότι αυτά ειναι μικρότερα 

των πραγματικών εσόδων του 2009 ( 4500 < 6000) και μεγαλύτερα της 

διαφοράς ( 4500>3650). 

Γ) Τα φορολογητέα ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης Γ είναι η 

διαφορά των πραγματικών εσόδων του 2009  μείον  τα τεκμαρτά έσοδα 

του 2008 (3650) διότι τα τεκμαρτά ακαθάριστα έσοδα  του 2009 είναι 

μικρότερα αππο τα πραγματικά έσοδα του 2009 ( 2200< 6000) αλλά 

μικρότερα και της διαφοράς (2200<3650). 

      
 



17 
 

Ειδικό καθεστώς ανακυκλώσιµων απορριµµάτων 
 

Βάση του άρθρου 39α 

 
1. Απαλλάσσονται από το φόρο οι παραδόσεις και οι ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις ανακυκλώσιµων απορριµµάτων, όπως µέταλλα (σιδηρούχα ή 

µη), γυαλί, χαρτί ή χαρτόνι, που πραγµατοποιούνται από επιχειρήσεις, οι 

οποίες αγοράζουν ή συλλέγουν τα ανωτέρω υλικά, µε σκοπό τη 

µεταπώληση τους. 

Για τις πράξεις αυτές δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου 

εισροών. 

 

2. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 ισχύουν,προκειµένου για 

επιχειρήσεις, των οποίων τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα δεν έχουν 

υπερβεί, κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο το ποσό των 

900.000 ευρώ. 

Για τον υπολογισµό του ανωτάτου ορίου των 900.000 ευρώ 

λαµβάνονται υπόψη τα συνολικά ακαθάριστα έσοδα, 

συνυπολογιζοµένων και των εσόδων από τυχόν άλλες δραστηριότητες, 

εκτός από τα ακαθάριστα έσοδα που αφορούν παραδόσεις µη 

σιδηρούχων µετάλλων. 

Προκειµένου για παραδόσεις µη σιδηρούχων µετάλλων, η 

απαλλαγή ισχύει, ανεξάρτητα από τα ετήσια ακαθάριστα έσοδα. 

 

3. Επίσης απαλλάσσονται οι παραδόσεις των ανωτέρω υλικών, όταν 

αυτά αποτελούν κατάλοιπα της παραγωγής ή εµπορίας κάθε είδους 

επιχείρησης, ανεξαρτήτως ύψους ακαθάριστων εσόδων. Για τις 

παραδόσεις αυτές παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης, κατά τις διατάξεις του 

άρθρου 30. 
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4. Οι επιχειρήσεις της παραγράφου 1 που δεν επιθυµούν την 

εφαρµογή του καθεστώτος  αυτού µπορούν, ύστερα από έγκριση του 

αρµόδιου Προϊσταµένου ∆.Ο.Υ., να επιβαρύνουν τις πράξεις τους µε 

φόρο. 

Η έγκριση αυτή χορηγείται, εφόσον από την οργάνωση, τον τρόπο 

άσκησης της δραστηριότητας και την εν γένει λειτουργία της 

επιχείρησης, εξασφαλίζεται η ορθή εκπλήρωση των υποχρεώσεων που 

προβλέπονται στο νόµο αυτόν. 
 

5. Οι επιχειρήσεις που εντάσσονται στο παρόν καθεστώς 

αναγράφουν στα τιµολόγια που εκδίδουν για τις εν λόγω πράξεις, την 

ένδειξη «χωρίς Φ.Π.Α. – άρθρο 39.α» ή εφόσον χρεώνουν Φ.Π.Α., τον 

αριθµό έγκρισης που έχει ληφθεί, σύµφωνα µε την προηγούµενη 

παράγραφο 4. 

 

6. Η ένταξη σε καθεστώς απαλλαγής ή σε καθεστώς υπαγωγής σε 

φόρο, σύµφωνα µε τις παραγράφους 1 και 4, πραγµατοποιείται κατά την 

έναρξη των εργασιών ή κατά την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου. 

 

7. Οι επιχειρήσεις που εντάσσονται στην παράγραφο 1 του 

παρόντος υποχρεούνται στην υποβολή δήλωσης µεταβολών µέχρι 

31.1.2003, µε την οποία θα δηλώνεται η διενέργεια πράξεων που 

εµπίπτουν στην παράγραφο 1. Η ίδια προθεσµία ισχύει και για την 

υποβολή αιτήµατος προς τον αρµόδιο Προϊστάµενο ∆.Ο.Υ. για την 

παραµονή σε καθεστώς φορολόγησης των εν λόγω πράξεων. 

 

8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών 

καθορίζεται κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή του παρόντος 

άρθρου. 
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Παράδειγματα 

 

Α) ΟΙ παραδόσεις και οι ενδοκοινοτικές αποκτήσεις 

ανακυκλωσίμων απορριμμάτων, όπως μέταλλα, γυαλί, χαρτί, χαρτόνι 

κ.λ.π. που πραγματοποιούνται από επιχειρήσεις που αγοράζουν ή 

συλλέγουν τα υλικά αυτά με σκοπό τη μεταπώλησή τους, εφόσον τα 

συνολικά ακαθάριστα έσοδα της επιχείρησης από όλες τις 

δραστηριότητες, πλην των εσόδων που αφορούν παραδόσεις μη 

σιδηρούχων μετάλλων, δεν έχουν υπερβεί το ποσό των 900. 000 ευρώ 

κατά την προηγούμενη διαχειριστική περίοδο.   

Εάν για παράδειγμα επιχείρηση πώλησης ανακυκλωσίμων 

απορριμμάτων έχει ετήσια ακαθάριστα έσοδα 2.500. 000 ευρώ από τα 

οποία τα 800.000 ευρώ προέρχονται από πωλήσεις παλαιού σιδήρου και 

χαρτιού και τα 1. 700.000 από πωλήσεις αλουμινίου, είναι 

απαλλασσόμενη για όλη της τη δραστηριότητα γιατί οι πωλήσεις 

ανακυκλωσίμου αλουμινίου απαλλάσσονται του Φ.Π.Α. ανεξαρτήτως 

ακαθαρίστων εσόδων και οι πωλήσεις παλαιού σιδήρου και χαρτιού είναι 

κάτω των 900.000 Ευρώ. Αντίθετα, αν η ίδια επιχείρηση πραγματοποιεί 

ετήσια ακαθάριστα έσοδα 1.800.000 από τα οποία τα 800.000 ευρώ 

προέρχονται από πωλήσεις παλαιού σιδήρου και χαρτιού, 150.000 ευρώ 

από παρεχόμενη υπηρεσία διαλύσεως πλοίων και 850.000 ευρώ από 

πωλήσεις αλουμινίου απαλλάσσεται μόνο για τις πωλήσεις αλουμινίου, 

γιατί στο σύνολο των άλλων δραστηριοτήτων (εκτός του αλουμινίου) 

υπερέβει τα 900.000 Ευρώ.   

Προκειμένου για παραδόσεις μη σιδηρούχων μετάλλων , όπως 

χαλκός, αλουμίνιο κ.λ.π. η απαλλαγή ισχύει ανεξάρτητα από το 

παραπάνω όριο των 900.000 ευρώ, για τον υπολογισμό του οποίου, όπως 

προαναφέρθηκε, δεν λαμβάνονται υπόψη τα ακαθάριστα έσοδα που 

αφορούν παραδόσεις μη σιδηρούχων μετάλλων. Για το σύνολο των 
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προαναφερόμενων πράξεων δεν παρέχεται δικαίωμα έκπτωσης του 

φόρου εισροών. Κατά συνέπεια επιχειρήσεις που εκτός από τον 

απαλλασσόμενο κλάδο της αγοράς και πώλησης ανακυκλώσιμων 

απορριμμάτων διατηρούν και άλλη δραστηριότητα φορολογητέα, θα 

προβαίνουν και σε διακανονισμό των εκπτώσεων.          

 

Β) Επίσης απαλλάσσονται οι παραδόσεις των ανακυκλώσιμων 

απορριμμάτων, όταν αυτά αποτελούν κατάλοιπα της παραγωγής ή 

εμπορίας κάθε είδους επιχείρησης.   

Ως χαρακτηριστικές περιπτώσεις αναφέρουμε:  

- τα πριονίδια ως κατάλοιπα λειτουργίας ξυλουργείου,   

- τα ρινίσματα σιδήρου ως κατάλοιπα λειτουργίας σιδηρουργείου,   

- τα χαρτοκιβώτια που αποτελούσαν είδη συσκευασίας κατά τις 

αγορές πολυκαταστήματος,   

- τα άχρηστα βιβλία εκδοτικής επιχείρησης ως κατάλοιπα της 

εμπορικής τους δραστηριότητας,   

- το ηλεκτρολογικό υλικό της ΔΕΗ καλώδια, ξύλινοι στήλοι κ.λ.π.   

Οι παραδόσεις αυτές, απαλλάσσονται ανεξαρτήτως ύψους 

ακαθαρίστων εσόδων της προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου και 

αποτελούν πράξεις απαλλασσόμενες με δικαίωμα έκπτωσης του φόρου 

των εισροών τους.   
 

Γ) Οι απαλλαγές που ισχύουν στις εξαγωγές καθώς και στις 

ενδοκοινοτικές παραδόσεις προηγούνται της απαλλαγής του “ειδικού 

καθεστώτος των ανακυκλωσίμων”. Συνεπώς όσοι πραγματοποιούν 

εξαγωγές ή ενδοκοινοτικές παραδόσεις ανακυκλωσίμων υλικών, ακόμη 

και εάν εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς των ανακυκλωσίμων 

απορριμμάτων, εξακολουθούν κατά τις εξαγωγές και ενδοκοινοτικές 
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παραδόσεις αυτών, να ενεργούν πράξεις απαλλασσόμενες με δικαίωμα 

έκπτωσης του φόρου των εισροών τους.   

 

Παράδειγμα : 

Η επιχ/ση Α πραγματοποιεί ακαθάριστα έσοδα, 1.000.000 Ευρώ από 

πωλήσεις ανακυκλωσίμου χαλκού. Από αυτές οι 600.000 προέρχονται 

από εξαγωγές και συνεπώς αποτελούν εκροές απαλλασσόμενες με 

δικαίωμα έκπτωσης του φόρου των εισροών της και 400.000 ευρώ από 

παραδόσεις στο εσωτερικό, που είναι εκροές απαλλασσόμενες χωρίς 

δικαίωμα έκπτωσης. 

Αρα η επιχ/ση αυτή θα υποβάλλει δηλώσεις ΦΠΑ και θα εκπέσει το 

φόρο εισροών της, διενεργώντας διακανονισμό των εκπτώσεων της (pro-

rata) με περιορισμό του δικαιώματος έκπτωσης κατά ποσοστό 40% που 

αντιστοιχεί στην απαλλασσόμενη δραστηριότητα χωρίς δικαίωμα 

έκπτωσης.   

(1 -   600.000 = 40%)   

600.000 + 400.000   
 

δ. Σε περιπτώσεις έκδοσης, από παραδρομή, τιμολογίων πώλησης 

ανακυκλωσίμων απορριμάτων με ΦΠΑ, από επιχειρήσεις που μέχρι 

14/2/2003 δεν θα υποβάλλουν αίτηση για έγκριση υπαγωγής σε 

καθεστώς φορολόγησης, και κατά συνέπεια έχουν υπαχθεί αυτόματα στο 

ειδικό καθεστώς, οφείλουν να καταβάλουν το φόρο αυτό, με έκτακτη 

δήλωση (εντός 15 ημερών), χωρίς να στοιχειοθετείται δικαίωμα 

έκπτωσης του φόρου των αντίστοιχων εισροών.  
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Παράδειγμα : 

Επιχείρηση πώλησης ανακυκλωσίμων απορριμμάτων η οποία 

υπάγεται στην απαλλακτική διάταξη και δεν υπέβαλε αίτηση για έγκριση 

υπαγωγής σε καθεστώς φορολόγησης, εκδίδει από παραδρομή ένα 

τιμολόγιο αξίας 50.000 ευρώ + ΦΠΑ 9.000 ευρώ στις. 30 Ιανουαρίου 

2008 και άλλο ένα αξίας 60.000 ευρώ + ΦΠΑ 10.800 ευρώ στις 3 

Μαρτίου 2008.  

 

 

Ειδικό καθεστώς κατ' αποκοπή καταβολής του φόρου 

 

Βάση του άρθρου 40 
1. Καθιερώνεται ειδικό κατ' αποκοπή καθεστώς καταβολής του 

φόρου, για ορισµένους κλάδους µικρών επιχειρήσεων, για τις οποίες, 

λόγω της φύσης άσκησης της δραστηριότητάς τους, της δοµής τους και 

της οργάνωσής τους, η τήρηση των υποχρεώσεων υπαγωγής στο 

κανονικό καθεστώς του φόρου, συνεπάγεται δυσανάλογα υψηλό 

διοικητικό κόστος. 

 

2. Η υπαγωγή στο ειδικό καθεστώς του παρόντος άρθρου γίνεται 

κατά κλάδο οικονοµικής δραστηριότητας και µετά από σύµφωνη γνώµη 

των εκπροσώπων των οικείων κλάδων. 

 

3. Το ειδικό καθεστώς συνίσταται στον προσδιορισµό ενός κατ' 

αποκοπή ετήσιου ποσού Φ.Π.Α. για καταβολή στο ∆ηµόσιο, από τις 

επιχειρήσεις που εντάσσονται στο καθεστώς αυτό. Το κατ' αποκοπή αυτό 

ποσό Φ.Π.Α. προσδιορίζεται λαµβάνοντας υπόψη µακροοικονοµικά και 

στατιστικά στοιχεία των υπόψη κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας σε 
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συνεργασία µε τις συναρµόδιες υπηρεσίες άλλων Υπουργείων, καθώς και 

των επαγγελµατικών τάξεων, όσον αφορά κυρίως : 

α) Τις εισροές της δραστηριότητας και τον αντίστοιχο φόρο που τις 

επιβαρύνει. 

β) Τις εκροές της δραστηριότητας και τον αντίστοιχο φόρο, που 

αναλογεί. 

γ) Το ποσοστό επί τοις εκατό (%) λιανικών πωλήσεων ή παροχής 

υπηρεσιών προς τελικούς καταναλωτές.  

 

4. Στο ειδικό καθεστώς του παρόντος άρθρου δεν µπορούν να 

ενταχθούν επιχειρήσεις που ασκούν τη δραστηριότητα υπό µορφή 

εταιρίας οποιουδήποτε τύπου, εκτός από τις κοινωνίες αστικού δικαίου 

και τις συνιδιοκτησίες (συµπλοιοκτησίες, κ.λ.π.). 

Επίσης από το καθεστώς αυτό µπορούν να αποκλείονται 

επιχειρήσεις που πραγµατοποιούν εξαγωγές ή ενδοκοινοτικές 

παραδόσεις,καθώς και επιχειρήσεις που ασκούν παράλληλα άλλη 

δραστηριότητα και εκ του λόγου αυτού δεν µπορούν να χαρακτηριστούν 

µικρές επιχειρήσεις. 

 

6. Οι επιχειρήσεις που εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς του 

παρόντος άρθρου δεν έχουν υποχρέωση υποβολής των περιοδικών και 

εκκαθαριστικών δηλώσεων του άρθρου 38 και δεν τους παρέχεται 

δικαίωµα έκπτωσης ή επιστροφής του φόρου των εισροών τους. 

 

7. Η ένταξη στο καθεστώς θεσπίζεται µε αποφάσεις του Υπουργού 

Οικονοµικών και µετά από τη σύµφωνη γνώµη των αρµοδίων οργάνων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με τις αποφάσεις αυτές καθορίζεται το ετήσιο 

κατ' αποκοπή ποσό Φ.Π.Α., ο τρόπος καταβολής του , καθώς και 

λεπτοµέρειες για τον υπόχρεο καταβολής. 
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Σημείωση: 

Από 1/7/2010 ο εκμεταλλευτής ΤΑΞΙ εντάσσεται στη Β΄ κατηγορία 

τήρησης βιβλίων σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις της παραγράφου 5 

του άρθρου 4 του Κ.Β.Σ. (ΠΔ 186/1992) δηλαδή τηρεί τουλάχιστον 

βιβλίο εσόδων-εξόδων και εκδίδει αποδείξεις παροχής υπηρεσιών με τη 

χρήση φορολογικού μηχανισμού του ν.1809 /1988 που ενσωματώνεται ή 

συνδέεται με το ταξίμετρο. Μέχρι την ημερομηνία αυτή ο εν λόγω 

επιτηδευματίας απαλλασσόταν από την υποχρέωση αυτή με σχετικές 

αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών αφού οι ιδιοκτήτες ΤΑΞΙ άνηκαν 

στο Ειδικό καθεστώς κατ' αποκοπή καταβολής του φόρου και δεν 

υποχρεούνταν να τηρούν βιβλίο εσόδων εξόδων. 

 

 

Παραδειγμα: 

Ποιες είναι οι υποχρεώσεις ΦΠΑ των εκμεταλλευτών σκαφών 

παράκτιας αλιείας;  

Οι εκμεταλλευτές σκαφών παράκτιας αλιείας μέχρι 12 μέτρα, καθώς 

και σκαφών σπογγαλιείας εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς απόδοσης 

Φ.Π.Α. με κατ΄ αποκοπή ποσά που ορίζονται με την Α.Υ.Ο. 

1145339/6602/140/Ε0014/30.12.98. Το καθεστώς αυτό είναι προαιρετικό 

για τους εκμεταλλευτές, οι οποίοι μπορούν να εκπληρώνουν τις 

υποχρεώσεις τους σύμφωνα με το κανονικό καθεστώς.  

Τα ποσά του φόρου που οφείλονται για κάθε σκάφος ετησίως 

προσδιορίζονται ανάλογα με το μήκος των σκαφών και έχουν ως εξής:  

Μήκος σκαφών (μ) Ετήσιο ποσό Φ.Π.Α.  

μέχρι = 5 34.000  

μεγαλύτερα των 5 μέχρι = 6 43.000  

μεγαλύτερα των 6 μέχρι = 7 70.000  

μεγαλύτερα των 7 μέχρι = 8 96.000  
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μεγαλύτερα των 8 μέχρι = 9 120.000  

μεγαλύτερα των 9 μέχρι = 10 134.000  

μεγαλύτερα των 10 μέχρι = 11 153.000  

μεγαλύτερα των 11 μέχρι = 12 161.000  

Σπογγαλιεία 67.500  

Ο φόρος καταβάλλεται σε δύο ισόποσες δόσεις (μέχρι 20.6 και 

20.12 κάθε έτους) με την υποβολή έκτακτης δήλωσης.  

Οι ανωτέρω εκμεταλλευτές έχουν δικαίωμα απαλλαγής των πλοίων 

που προβλέπεται από το άρθρο 27 του Κώδικα ΦΠΑ.  

Οι επιχειρήσεις που εκμεταλλεύονται μόνο ένα σκάφος κάτω των 6 

μέτρων απαλλάσσονται από το φόρο, ως μικρές επιχειρήσεις. Οι 

επιχειρήσεις αυτές δεν έχουν δικαίωμα απαλλαγής των πλοίων που 

προβλέπεται από το άρθρο 27 του Κώδικα ΦΠΑ, εκτός και επιλέξουν την 

ένταξή τους στο ειδικό αυτό καθεστώς ή στο κανονικό καθεστώς ΦΠΑ. 
 
 

Ειδικό καθεστώς αγροτών 

 

Βάση του άρθρου 41 
 

1. Οι αγρότες, για την παράδοση αγροτικών προϊόντων παραγωγής 

τους και για την παροχή αγροτικών υπηρεσιών, υπάγονται στο καθεστώς 

του άρθρου αυτού και δικαιούνται να ζητήσουν την επιστροφή του 

φόρου του παρόντος νόμου που επιβάρυνε τις αγορές αγαθών ή λήψεις 

υπηρεσιών, τις οποίες πραγματοποίησαν για την άσκηση της 

εκμετάλλευσης τους.  

 

2. Η επιστροφή του φόρου ενεργείται από το Δημόσιο με καταβολή 

στον αγρότη ποσού, το οποίο προκύπτει με την εφαρμογή των κατ’ 
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αποκοπή συντελεστών, στην αξία των παραδιδομένων αγροτικών 

προϊόντων και των παρεχόμενων αγροτικών υπηρεσιών του 

Παραρτήματος IV του παρόντος, ως εξής:  

α) τέσσερα τοις εκατό (4%) για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του 

Κεφαλαίου Α΄ και τα προϊόντα των παρ. 1, 2 και 3 του Κεφαλαίου Β΄,  

β) επτά τοις εκατό (7%) για τα υπόλοιπα προϊόντα του Κεφαλαίου 

Β΄ και για τα προϊόντα του Κεφαλαίου Γ’ 

Για την εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου αυτής, ως αξία 

των παραδιδομένων προϊόντων ή των παρεχομένων υπηρεσιών, 

λαμβάνεται αυτή που προκύπτει από τα οικεία νόμιμα παραστατικά.  

Σε περίπτωση παράδοσης αγροτικών προϊόντων από τρίτους 

υποκείμενους στο φόρο, για λογαριασμό των παραγωγών αγροτών, η 

παραπάνω αξία λαμβάνεται χωρίς φόρο και προμήθεια.  

 

3. Οι διατάξεις των προηγούμενων παραγράφων δεν εφαρμόζονται 

σε περίπτωση παράδοσης αγροτικών προϊόντων ή παροχής αγροτικών 

υπηρεσιών σε άλλους αγρότες, που υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου 

αυτού ή σε μη υποκείμενους στο φόρο.  

 

4. Οι διατάξεις των άρθρων 30, 31, 32, 36 και 38 δεν εφαρμόζονται 

για τους αγρότες που υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου αυτού.  

 

5. Δεν υπάγονται στο καθεστώς του άρθρου αυτού οι αγρότες οι 

οποίοι:  

α) ασκούν τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις και παρέχουν τις αγροτικές 

υπηρεσίες που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 42, με τη μορφή 

εταιρείας οποιουδήποτε τύπου ή αγροτικών συνεταιρισμών,  
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β) πωλούν αγροτικά προϊόντα παραγωγής τους, ύστερα από 

επεξεργασία που μπορεί να προσδώσει σ’ αυτά χαρακτήρα βιομηχανικών 

ή βιοτεχνικών προϊόντων,  

γ) ασκούν παράλληλα και άλλη οικονομική δραστηριότητα, για την 

οποία έχουν υποχρέωση να τηρούν βιβλία δεύτερης ή ανώτερης 

κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων.  

Αν κατά την διάρκεια διαχειριστικής περιόδου συντρέξει μία από τις 

προϋποθέσεις της παραγράφου αυτής, οι αγρότες, από την επόμενη 

διαχειριστική περίοδο, στερούνται του δικαιώματος επιστροφής του 

φόρου, που προβλέπουν οι διατάξεις των παρ. 1 και 2 

 

6. Οι αγρότες που παραδίδουν προϊόντα παραγωγής τους από δικό 

τους κατάστημα, καθώς και αυτοί που πραγματοποιούν εξαγωγές ή 

παραδόσεις προϊόντων παραγωγής τους προς άλλο κράτος-μέλος, 

θεωρούνται ότι ασκούν δύο οικονομικές δραστηριότητες και ότι 

ενεργούν παράδοση αγροτικών προϊόντων από την αγροτική 

εκμετάλλευση στην εμπορική επιχείρηση τους. Για την παράδοση αυτή 

εκδίδεται ειδικό στοιχείο που περιλαμβάνει το είδος, την ποσότητα, την 

ποιότητα και την κανονική αξία των παραδιδόμενων αγαθών, όπως αυτή 

ορίζεται από τις διατάξεις της περ. γ΄ της παρ. 2 του άρθρου 19.  

 

7. Οι αγρότες μπορούν να μετατάσσονται από το ειδικό καθεστώς 

του άρθρου αυτού στο κανονικό με δήλωση τους που υποβάλλεται στον 

αρμόδιο Προϊστάμενο ΔΟΥ. Στην περίπτωση που η μετάταξη 

πραγματοποιείται από την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου, η δήλωση 

υποβάλλεται εντός τριάντα (30) ημερών από την έναρξη αυτής και δεν 

μπορεί να ανακληθεί πριν από την πάροδο πενταετίας.  

Στην περίπτωση που η μετάταξη πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια 

της διαχειριστικής περιόδου, ισχύει από την ημερομηνία κατά την οποία 
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υποβάλλεται η δήλωση και δεν μπορεί να ανακληθεί πριν από την 

πάροδο πενταετίας, η οποία αρχίζει από την έναρξη της επόμενης από τη 

μετάταξη διαχειριστικής περιόδου.  

Μετάταξη από το κανονικό καθεστώς απόδοσης του φόρου στο 

ειδικό καθεστώς αγροτών μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο από την 

έναρξη διαχειριστικής περιόδου με υποβολή δήλωσης στον αρμόδιο 

Προϊστάμενο ΔΟΥ εντός τριάντα (30) ημερών από την έναρξη αυτής.  

 

8. Οι μετατασσόμενοι είναι υποχρεωμένοι να συντάσσουν, σε 

θεωρημένες από τον αρμόδιο Προϊστάμενο ΔΟΥ καταστάσεις, μέσα σε 

προθεσμία δύο (2) μηνών από τη μετάταξη, απογραφή που να 

περιλαμβάνει.  

α) τα αποθέματα των αγροτικών προϊόντων, στα οποία 

περιλαμβάνονται όσα έχουν συλλεχθεί, οι ηρτημένοι καρποί και οι 

καλλιέργειες που βρίσκονται σε εξέλιξη, κατά συντελεστή του κατ’ 

αποκοπή φόρου,  

β) τα αποθέματα των πρώτων υλών της αγροτικής παραγωγής, όπως 

σπόρων, λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, ζωοτροφών και λοιπών συναφών, 

κατά συντελεστή φόρου,  

γ) τα αγαθά επένδυσης, εφόσον είναι χρησιμοποιήσιμα για τους 

σκοπούς της επιχείρησης και δεν παρήλθε η πενταετής περίοδος του 

διακανονισμού.  

Τα αποθέματα των πιο πάνω περ. β΄ και γ΄ απογράφονται σε τιμές 

κόστους.  

 

9. Τα αποθέματα των αγροτικών προϊόντων θεωρούνται:  

α) ως αγορές του κανονικού καθεστώτος απόδοσης του φόρου, σε 

τιμή πώλησης κατά το χρόνο της μετάταξης, με δικαίωμα να εκπέσουν 
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τον κατ’ αποκοπή φόρο, στην περίπτωση που γίνεται μετάταξη από το 

καθεστώς των αγροτών στο κανονικό καθεστώς,  

β) ως παράδοση αγαθών σε τιμή πώλησης, υποκείμενη στο φόρο με 

τον κατ’ αποκοπή συντελεστή, στην περίπτωση που γίνεται μετάταξη 

από το κανονικό καθεστώς απόδοσης του φόρου στο καθεστώς των 

αγροτών.  

 

10. Σε περίπτωση μετάταξης από το ειδικό καθεστώς των αγροτών 

στο κανονικό καθεστώς απόδοσης του φόρου, οι μετατασσόμενοι 

δικαιούνται να εκπέσουν το φόρο με τον οποίο έχουν επιβαρυνθεί:  

α) τα αποθέματα των πρώτων υλών της αγροτικής παραγωγής.  

β) τα αγαθά επένδυσης, κατά το μέρος του φόρου που αναλογεί στα 

υπόλοιπα έτη της πενταετούς περιόδου διακανονισμού.  

 

11. Σε περίπτωση μετάταξης από το κανονικό καθεστώς απόδοσης 

του φόρου στο καθεστώς των αγροτών, οι μετατασσόμενοι είναι 

υποχρεωμένοι να καταβάλλουν το φόρο με τον οποίο έχουν επιβαρυνθεί:  

α) τα αποθέματα των πρώτων υλών της αγροτικής παραγωγής.  

β) τα αγαθά επένδυσης, κατά το μέρος τους που αναλογεί στα 

υπόλοιπα έτη του διακανονισμού της πενταετούς περιόδου.  

 

12. Για τα απογραφόμενα αγαθά που προβλέπουν οι διατάξεις της 

παρ. 8, υποβάλλεται, μέσα σε 2 (δύο) μήνες, από τη μετάταξη, δήλωση 

που περιλαμβάνει την αξία των αποθεμάτων και το φόρο που εκπίπτεται 

ή καταβάλλεται, κατά περίπτωση, σύμφωνα με τις διατάξεις των πιο 

πάνω παρ. 9,10 και 11.  

Ο φόρος αυτός καταβάλλεται ή εκπίπτεται, κατά περίπτωση, με την 

πιο πάνω δήλωση για την οποία εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις του 

άρθρου 38.  
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13. Στην πρώτη εφαρμογή του παρόντος νόμου, οι αγρότες μπορούν 

με δήλωση έναρξης, που υποβάλλεται στον αρμόδιο Προϊστάμενο ΔΟΥ 

μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από την έναρξη ισχύος του, να υπαχθούν στο 

κανονικό καθεστώς.  

Οι αγρότες που αρχίζουν για πρώτη φορά τις εργασίες τους και 

επιθυμούν να υπαχθούν στο κανονικό καθεστώς υποβάλλουν δήλωση 

έναρξης μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από την έναρξη των αγροτικών 

εργασιών τους.  

 

14. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών και του κατά 

περίπτωση αρμόδιου υπουργού μπορεί να ορίζεται ότι η επιστροφή του 

φόρου στους αγρότες ενεργείται για λογαριασμό του Δημοσίου από 

νομικό πρόσωπο ή οργανισμό.  

Με αποφάσεις του Υπ. Οικονομικών μπορεί να ορίζεται ότι η 

επιστροφή του φόρου ενεργείται από τον αγοραστή των αγροτικών 

προϊόντων ή το λήπτη των αγροτικών υπηρεσιών.  

 

15. Με αποφάσεις επίσης του Υπουργού Οικονομικών ορίζονται:  

α) τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, καθώς και κάθε αναγκαία 

λεπτομέρεια για την εκκαθάριση και την απόδοση του επιστρεπτέου 

φόρου,  

β) ο τύπος και το περιεχόμενο του ειδικού στοιχείου που 

προβλέπουν οι διατάξεις της παρ. 6,  

γ) ο τύπος και το περιεχόμενο της δήλωσης μετάταξης που 

προβλέπουν οι διατάξεις της παρ. 7 και της δήλωσης αποθεμάτων που 

προβλέπουν οι διατάξεις της παρ. 12, καθώς επίσης και τα 

συνυποβαλλόμενα με αυτές στοιχεία  
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Διαδικασία επιστροφής. 

Για την επιστροφή του φόρου, ο αγρότης υποχρεούται να υποβάλει 

αίτηση επιστροφής, σε ειδικό έντυπο που χορηγείται από τις ΔΟΥ . 

Η αίτηση αυτή υποβάλλεται από την 1η Μαρτίου μέχρι την 31η 

Ιουλίου κάθε έτους και αφορά τις πωλήσεις που πραγματοποιήθηκαν 

κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος.  

Με την αίτηση αυτή, συνυποβάλλονται τα πρωτότυπα των 

φορολογικών στοιχείων, από τα οποία αποδεικνύονται τα ακαθάριστα 

έσοδα, τα οποία πραγματοποίησε ο αγρότης κατά το προηγούμενο έτος.  

Η διαδικασία της επιστροφής του φόρου στους αγρότες του ειδικού 

καθεστώτος έχει καθοριστεί αναλυτικά με την ΑΥΟ Π. 953/432/3.2.88. 
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ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΦΠΑ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ 
 
ΔΙΑΤΑΞΗ 
ΝΟΜΟΥ 

 ΑΛΙΕΙΑ 
ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ 
ΠΑΡΟΧΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
ΦΥΤΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

ΠΡΟΪΟΝΤΑ 
ΖΩΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Για πράξεις 
από 1.1.87 
Αρθ. 42 ν.1 
731/87  
 

 
 
Μέσω Εμπόρων 

 
1% 

 
2% 

 
3,5% 

Μέσω 
Συνεταιρισμών 

 
2% 

 
3% 

 
4,5% 

Για πράξεις 
από 1.1.90 
(Αρθ. 24  
ν.1882/90)  
 

 
 
Μέσω Εμπόρων 

 
1,5% 

 
2,5% 

 
4% 

Μέσω 
Συνεταιρισμών 

 
2,5% 

 
3,5% 

 
5% 

Για πράξεις 
από 1.1.93 
(Άρθ.1 §46 
ν.2093/92) 

 
 
Ενιαίοι 

 
 

2,5% 

 
 

3,5% 

 
 

5% 

Για πράξεις 
από 
1.1.1999 
Άρθ.13§ 1 
ν. 2819/00 

 
 
Ενιαίοι 

 
 

4% 

 
 

5% 

 
 

6% 

Για πράξεις 
από 
1.1.2006 
(Άρθ.6 
Ν.3554/2007 

 
 
Ενιαίοι 

 
 

4% 

 
 

7% 

 
 

7% 

Για πράξεις 
από 
1.1.2009 
βάση ΠΟΛ 
1045/10 

 
 
Ενιαίοι 

 
 

11% 

 
 

11% 

 
 

11% 
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Έντυπο επιστροφής Φ.Π.Α. : 
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Αγρότες, αγροτικά προϊόντα, αγροτικές εκµεταλλεύσεις και 

υπηρεσίες 
 

Βάση του άρθρου 42 

 
Για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 41 θεωρούνται: 

 

1. Ως αγρότες, αυτοί που ασκούν προσωπικά ή µε τα µέλη της 

οικογένειάς τους ή µε µισθωτούς ή εργάτες τις αγροτικές εκµεταλλεύσεις 

και υπηρεσίες που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 3 και 4. 

 

2. Ως αγροτικά προϊόντα, τα αγαθά που παράγονται από τους 

αγρότες στα πλαίσια των αγροτικών τους εκµεταλλεύσεων. 

 

3. Ως αγροτικές εκµεταλλεύσεις: 

α) η γεωργία γενικά και ιδίως η καλλιέργεια δηµητριακών, 

κηπευτικών, καπνού, βαµβακιού, οπωροφόρων και καρποφόρων 

δέντρων, αρωµατικών και διακοσµητικών φυτών, η αµπελουργία, η 

ανθοκοµία, η παραγωγή µανιταριών, µπαχαρικών, σπόρων και φυτών, 

β) η εκτροφή ζώων γενικά, στην οποία περιλαµβάνονται ιδίως η 

κτηνοτροφία, η πτηνοτροφία, η κονικλοτροφία, η µελισσοκοµία, η 

σηροτροφία και η σαλιγκαροτροφία, 

γ) η δασοκοµία γενικά, 

δ) η αλιεία σε γλυκά νερά, η ιχθυοτροφία, η βατραχοτροφία, η 

καλλιέργεια µυδιών, στρειδιών και η εκτροφή µαλακίων και 

µαλακοστράκων, 

ε) οι µεταποιητικές δραστηριότητες του αγρότη, που 

πραγµατοποιούνται µε συνήθη µέσα, στα πλαίσια των αγροτικών 
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εκµεταλλεύσεων, σε προϊόντα τα οποία προέρχονται κατά κύριο λόγο 

από την αγροτική του παραγωγή. 
 

4. Ως αγροτικές υπηρεσίεςοι παρεχόµενες από τους αγρότες µε 

χειρωνακτική εργασία ή µε το συνήθη εξοπλισµό της εκµετάλλευσής 

τους, οι οποίες συµβάλλουν στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων. 

Στις υπηρεσίες αυτές περιλαµβάνονται κυρίως: 

α) οι εργασίες σποράς και φύτευσης, καλλιέργειας, θερισµού, 

αλωνίσµατος, δεµατοποίησης, περισυλλογής και συγκοµιδής, 

β) οι εργασίες προπαρασκευής για την πώληση προϊόντων, όπως η 

διαλογή, η ξήρανση, ο καθαρισµός, η άλεση, η έκθλιψη, η απολύµανση, 

η συσκευασία και η αποθήκευση, 

γ) η φύλαξη, η πάχυνση και η εκτροφή ζώων, 

δ) η µίσθωση µηχανικών µέσων και εξοπλισµού γενικά, που 

χρησιµοποιούνται στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις, 

ε) η τεχνική βοήθεια, 

στ) η καταπολέµηση επιβλαβών φυτών και ζώων, καθώς και ο 

ψεκασµός φυτών και εδάφους, 

ζ) η χρησιµοποίηση αρδευτικών, αποξηραντικών µέσων και 

εξοπλισµού, 

η) η υλοτοµία, η κοπή ξύλων, καθώς και άλλες δασοκοµικές 

υπηρεσίες. 

 

Παραδείγμα: 

Υπόχρεος (έμπορος) αγοράζει αγροτικά προϊόντα από αγρότη 

ειδικού καθεστώτος. 

Τα τιμολόγια του αγρότη είναι χωρίς ΦΠΑ. 

Τι κάνει ο έμπορος από πλευράς δηλώσεων, απόδοσης και 

έκπτωσης φόρου κλπ. ; 
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Λύση 

• Τις αγορες του τις καταχωει σαν αγορες χωρις ΦΠΑ. 

•Δεν θα εκπεσει ΦΠΑ γιατι δεν κατεβαλε ΦΠΑ (ουτε και του 

χρεωθηκε). 

•Θα αποδωσει (και κατα τριμηνο, και αναλογα με τα εμπορευματα 

γιατι καποια απαλασσονται) ΕΛΓΑ. 

•Θα αποδωσει ΦΠΑ με την πωληση του προιοντος αφου αυτος (ο 

εμπορος)υποκειται σε ΦΠΑ. 

 

Ειδικό καθεστώς πρακτορείων ταξιδιών 
 

Βάση του αρθρού 43 
 

1. Οι επιχειρήσεις πρακτορείων ταξιδιών, µε τις οποίες 

εξοµοιώνονται και οι οργανωτές τουριστικών περιηγήσεων που ενεργούν 

στο όνοµά τους έναντι των ταξιδιωτών, υπάγονται στο ειδικό καθεστώς 

υπολογισµού του φόρου που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου αυτού, 

εφόσον και κατά το µέρος που για την πραγµατοποίηση του ταξιδιού ή 

της περιήγησης χρησιµοποιούν προς άµεση εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών 

παραδόσεις αγαθών ή παροχές υπηρεσιών που παρέχονται από άλλους 

υποκείµενους στο φόρο. 

 

2. Οι πράξεις που γίνονται για την πραγµατοποίηση του ταξιδιού ή 

της περιήγησης, θεωρούνται ως ενιαία παροχή υπηρεσίας του 

πρακτορείου προς τον ταξιδιώτη. 

Η παροχή αυτή φορολογείται στην Ελλάδα, εφόσον η έδρα της 

οικονοµικής δραστηριότητας του πρακτορείου ή η µόνιµη εγκατάστασή 

του, από την οποία αυτό ενεργεί για την πραγµατοποίηση του ταξιδιού, 

βρίσκονται στην Ελλάδα και µόνο κατά το µέρος που αναλογεί σε 
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υπηρεσίες που το πρακτορείο αναθέτει σε άλλους υποκείµενους στο 

φόρο και οι οποίες πραγµατοποιούνται από τους τελευταίους στο 

εσωτερικό της χώρας ή εντός της Κοινότητας. 

Αντίθετα δεν υπάγεται στις διατάξεις του παρόντος άρθρου, το 

µέρος των παρεχοµένων υπηρεσιών από το πρακτορείο ταξιδιών που 

αναλογεί στις πράξεις τις οποίες αυτό αναθέτει σε άλλους υποκείµενους 

στο φόρο και οι οποίες πραγµατοποιούνται από τους τελευταίους εκτός 

της Κοινότητας. Για τις υπηρεσίες αυτές, έχουν εφαρµογή οι διατάξεις 

της περίπτωσης στ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 24. 

 

3. Ως φορολογητέα αξία λαµβάνεται η µεικτή αµοιβή του 

πρακτορείου που προκύπτει µετά την αφαίρεση από το συνολικό ποσό 

που καταβάλλεται από τον πελάτη (χωρίς να συνυπολογίζεται ο φόρος) 

του κόστους µε το οποίο επιβαρύνεται το πρακτορείο από την παράδοση 

αγαθών και παροχή υπηρεσιών, (µαζί µε το φόρο) που γίνονται σ’ αυτό 

από άλλους υποκείµενους στο φόρο για άµεση εξυπηρέτηση του 

ταξιδιώτη. 

Στα τιµολόγια παροχής υπηρεσιών που αφορούν τις πράξεις για τις 

οποίες η φορολογητέα αξία προσδιορίζεται κατά τις διατάξεις του 

προηγούµενου εδαφίου, ο φόρος δύναται να ενσωµατώνεται στην τιµή. 

 

4.Τα ποσά του φόρου µε τα οποία επιβαρύνεται το πρακτορείο από 

άλλους υποκείµενους στο φόρο για τις πράξεις που προβλέπουν οι 

διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 δεν εκπίπτονται ούτε επιστρέφονται. 

 

5.Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται στις αµοιβές 

των πρακτορείων ταξιδιών, οι οποίες προέρχονται από υπηρεσίες που 

αυτά παρέχουν αποκλειστικά, ως µεσολαβητές µε προµήθεια, καθώς 
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επίσης και από υπηρεσίες µεταφοράς, οι οποίες παρέχονται µε 

µεταφορικά µέσα που εκµεταλλεύεται το ίδιο το πρακτορείο. 

 

6. Με προεδρικά διατάγµατα, που εκδίδονται µε πρόταση του 

Υπουργού Οικονοµικών, µπορεί να ορίζεται άλλος τρόπος 

προσδιορισµού της φορολογητέας αξίας για την οποία προβλέπουν οι 

διατάξεις της παραγράφου 3. 

 

7. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών µπορεί να 

επιβάλλεται στα πρακτορεία η υποχρέωση να τηρούν ειδικά βιβλία, 

λογαριασµούς ή στοιχεία για την παρακολούθηση των πράξεων που 

ενεργούν. 
 

Παραδείγματα : 

(Αναλύοντας την παράγραφο 2 του αρθρου 43 περι μη υπαγωγής 

στο ΦΠΑ της μικτής αμοιβής, εξωκοινοτικών πράξεων) 

 

Παράδειγμα Α: 

Πρακτορείο ταξιδίων εγκατεστημένο στην Ελλάδα εισπράτει απο 

τον ταξιδιώτη-πελάτη του για ενα ταξίδι πακέτο πχ ''Γύρος του Ελβετίας 

με πούλμαν'' 500 ευρω.Το πρακτορείο καταβάλει σε πρακτορείο ταξιδίων 

του Βελγιου 400 ευρω για την εξυπηρέτηση του πελάτη του 

-Στην περίπτωση αυτή η μικτή αμοιβή του πρακτορείου ειναι 100 

ευρω (500-400),απαλλάσσεται απο το ΦΠΑ γιατι η πράξη 

πραγματοποιείται εκτος Κοινότητας.    

 

Ππαράδειγμα Β: 

Πρακτορείο Α εγκατεστημένο στην Ελλάδα διοργανώνει ταξίδι 

στην Αμερικη εναντι  
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1500 ευρω το άτομο. 

Μια θέση αγοράζει το πρακτορείο Β για να την προσφέρει στον 

πελατη του Χ,στην τιμή των 1800 ευρω. 

Το κόστος το οποίο επιβαρύνεται στο πρακτορείο Α για την 

πραγματοποίηση του ταξιδιού αυτου ειναι 1200 ευρω το άτομο. 

Στο παράδειγμα αυτο υπαρχουν δυο περιπτωσεις παροχής ενιαίας 

υπηρεσίας,δηλαδή δυο ''πακέτα''.Και στις δυο περιπτώσεις η αμοίβη των 

πρακτορείων δεν υπόκειται σε ΦΠΑ. 

Επομένως τοσο η αμοιβή του πρακτορείου Α η οποία ειναι (1500 – 

1200 = 300ευρω) οσο και του πρακτορείου Β (1800 – 1500 = 300 ευρω) 

δεν εμπεριέχει ΦΠΑ. 

 
(Αναλύοντας την παράγραφο 2 του αρθρου 43 περι υπαγωγής 

στο ΦΠΑ της μικτής αμοιβής,ενδοκοινοτικών πράξεων) 
 

Παραδειγμα: 

Το πρακτορείο Μ διοργανώνει ταξίδι-πακέτο 10 ημερών σε τρείς 

χώρες της Κοινότητας (Ιτάλια-Γαλλία-Ισπανία) και εισπράτει απο τον 

καθε πελάτη-ταξιδιώτη για συμμετοχή το ποσό των 1200 ευρω. 

Το κόστος με το οποίο επιβαρύνεται το πρακτορείο για την 

πραγματοποίηση του ταξιδιού είναι 1000 ευρω κατ' ατομο. 

Για το ταξίδι αυτο η μικτή αμοιβή του πρακτορείου ειναι 200 ευρω 

(1200 – 1000),στην οποία εμπεριέχεται ΦΠΑ ,με συντελεστή 

23%,δεδομένου οτι ,αφορά υπηρεσίες που του παρέχονται αποκλειστικά 

στο εσωτερικό της Κοινότητας. 

Συνεπώς στην προκειμένη περίπτωση η φορολογητέα αξία ειναι 154 

ευρω και ο ΦΠΑ ειναι 46 ευρω. 
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Ειδικό καθεστώς φορολογίας βιοµηχανοποιηµένων καπνών 
 

Βάση του αρθρου 44 
 

1. Στις περιπτώσεις παράδοσης ενδοκοινοτικής απόκτησης ή 

εισαγωγής από τρίτες χώρες βιομηχανοποιημένων καπνών, ο φόρος 

υπολογίζεται στην τιμή λιανικής πώλησης, χωρίς φόρο προστιθέμενης 

αξίας.  

Ως βιομηχανοποιημένα καπνά θεωρούνται τα οριζόμενα στη 

διάταξη του άρθρου 94 του Ν. 2960/2001 (ΦΕΚ 265 Α).  

 

2. Η φορολογική υποχρέωση γεννάται και ο φόρος γίνεται 

απαιτητός κατά τη θέση των προϊόντων σε ανάλωση ή κατά τη 

διαπίστωση των ελλειμμάτων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 56, 

καθώς και στις ειδικές περιπτώσεις απαιτητού του φόρου, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στο άρθρο 57 του ν. 2960/2001, όπως ισχύει Ο φόρος 

καταβάλλεται μαζί με τον ειδικό φόρο κατανάλωσης των 

βιομηχανοποιημένων καπνών, από τα υπόχρεα πρόσωπα του άρθρου 101 

του ν.2960/2001 και σύμφωνα με τις διατάξει ςτων άρθρων 104 και 111 

του ίδιου νόμου. 

 

3. Οι υπόχρεοι καταβολής του φόρου ασκούν το δικαίωμα έκπτωσης 

του άρθρου 30 κατά την εκκαθάριση των φόρων που γίνεται με την 

αίτηση φορολογίας βιομηχανοποιημένων καπνών, με βάση τα 

δικαιολογητικά του άρθρου 32 που κατέχουν αυτοί κατά το χρόνο της 

εκκαθάρισης. 
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Οι υπόχρεοι του προηγούμενου εδαφίου έχουν τις υποχρεώσεις που 

προβλέπονται από τις διατάξεις των άρθρων 36 και 38. 

 

4. Στα τιμολόγια παράδοσης βιομηχανοποιημένων καπνών ο φόρος 

ενσωματώνεται στην τιμή και αναγράφεται σε αυτά η ένδειξη "Φόρος 

προστιθέμενης αξίας μη εκπιπτόμενος".  

 

5. Σε περίπτωση φθοράς ή βλάβης βιομηχανοποιημένων καπνών, 

για τις οποίες προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 105 του ν.2960/2001, 

παρέχεται στις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις δικαίωμα συμψηφισμού του 

φόρου του παρόντος νόμου.  

Ο φόρος επιστρέφεται μόνον εφόσον είναι αδύνατος ο συμψηφισμός 

του. 

 

6. Οι πρατηριούχοι και οι λιανοπωλητές βιομηχανοποιημένων 

καπνών, για την παράδοση των προϊόντων αυτών, δεν έχουν υποχρέωση 

να υποβάλλουν τις δηλώσεις του άρθρου 38, ούτε δικαίωμα έκπτωσης 

του φόρου που προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 30.  

Για την εφαρμογή των διατάξεων της παραγράφου 1 του άρθρου 31, 

το ποσό του ετήσιου κύκλου εργασιών των πιο πάνω προσώπων που 

προέρχεται από παραδόσεις βιομηχανοποιημένων καπνών προστίθεται 

στον παρανομαστή του κλάσματος που ορίζει η διάταξη αυτή. 

 

7. Τα πρόσωπα της προηγούμενης παραγράφου υποχρεούνται να 

καταχωρούν τις αγορές βιομηχανοποιημένων καπνών σε ιδιαίτερη στήλη 

των βιβλίων τους ή εφόσον δεν τηρούν βιβλία, σε ιδιαίτερες 

καταστάσεις. 
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8. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών ρυθμίζεται κάθε 

αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 

αυτού. 
 

Προσδιορισμός του φόρου  

1. Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) των 

βιομηχανοποιημένων καπνών ορίζεται, προκειμένου μεν για τα τσιγάρα, 

σε ποσοστό επί της πλέον ζητούμενης τιμής λιανικής πώλησής τους και 

αποτελείται από ένα πάγιο στοιχείο (πάγιος φόρος) και από ένα 

αναλογικό στοιχείο (αναλογικός φόρος) προκειμένου δε για τα λοιπά 

προϊόντα σε ποσοστό επί της κατά χιλιόγραμμο τιμής λιανικής πώλησης 

αυτών. 

 

2. Τιμή λιανικής πώλησης για την εφαρμογή των διατάξεων του 

παρόντα Κώδικα είναι η μέγιστη τιμή λιανικής πώλησης κάθε 

συγκεκριμένου προϊόντος βιομηχανοποιημένων καπνών προς τους 

καταναλωτές στην οποία περιλαμβάνονται και οι επιβαλλόμενοι δασμοί 

και φόροι.  

 

 

Βάση υπολογισμού και συντελεστές του φόρου. 
 

Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) που επιβάλλεται στα 

βιομηχανοποιημένα καπνά υπολογίζεται ως εξής:  

 

1. Στα τσιγάρα και τα προϊόντα που εξομοιώνονται με αυτά, ως 

βάση υπολογισμού του φόρου λαμβάνεται, σύμφωνα με τα στοιχεία 

φορολογίας που είναι γνωστά κατά την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους, η 
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πλέον ζητούμενη τιμή λιανικής πώλησης αυτών, ανεξάρτητα από το 

σήμα και την προέλευσή τους.  

Στην τιμή αυτή ο συντελεστής του ειδικού φόρου κατανάλωσης 

(Ε.Φ.Κ.) ορίζεται σε ποσοστό 57,5%, με ελάχιστο ποσό είσπραξης, από 

1.1.2005 τα 60 ευρώ και από 1.1.2008 τα 64 ευρώ ανά 1.000 τσιγάρα. 

Η πλέον ζητούμενη τιμή λιανικής πώλησης των τσιγάρων για τον 

υπολογισμό της νέας φορολογικής επιβάρυνσης καθορίζεται με απόφαση 

του Υπουργού Οικονομικών και η έναρξη εφαρμογής της ορίζεται 

μεταξύ 1ης και 16ης Ιανουαρίου κάθε έτους.  

Σε περίπτωση που η μεταβολή της πλέον ζητούμενης τιμής λιανικής 

πώλησης των τσιγάρων έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της συνολικής 

επίπτωσης που προκύπτει από το ποσοστό του φόρου που προβλέπεται 

στο δεύτερο εδάφιο, η έναρξη εφαρμογής της απόφασης αυτής 

επιτρέπεται να ορίζεται το αργότερο μέχρι την 1η Ιανουαρίου του 

δεύτερου έτους που έπεται εκείνου της μεταβολής.  

Ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) διαρθρώνεται:  

α) σε έναν πάγιο φόρο, ο οποίος επιβάλλεται ανά μονάδα προϊόντος, 

το ποσό του οποίου είναι ίσο προς 5% της συνολικής φορολογικής 

επιβάρυνσης, η οποία προκύπτει από το άθροισμα του Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) καπνού και του Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 

(Φ.Π.Α.), που επιβάλλονται στην πλέον ζητούμενη τιμή λιανικής 

πώλησης των τσιγάρων και είναι το ίδιο (πάγιο στοιχείο) για όλες τις 

κατηγορίες τσιγάρων, ανεξάρτητα από την τιμή λιανικής πώλησής τους 

και  

β) σε έναν αναλογικό φόρο ο συντελεστής του οποίου είναι 

53,8265% και προκύπτει από το κλάσμα που έχει ως αριθμητή το 

γινόμενο του συντελεστή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) επί 

την πλέον ζητούμενη τιμή μείον τον πάγιο φόρο και παρονομαστή την 

πλέον ζητούμενη τιμή. 
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Στα τσιγάρα που πωλούνται σε τιμή μικρότερη από την τιμή 

λιανικής πώλησης των τσιγάρων της πλέον ζητούμενης κατηγορίας 

τιμών, το συνολικό ποσό του ειδικού φόρου κατανάλωσης, που 

υπολογίζεται σύμφωνα με τις ανωτέρω περιπτώσεις α) και β) δεν μπορεί 

να είναι κατώτερο του ογδόντα τοις εκατό (80%) του συνολικού ειδικού 

φόρου κατανάλωσης που επιβάλλεται στα τσιγάρα της πλέον ζητούμενης 

κατηγορίας τιμών. 

 

2. Στα λοιπά βιομηχανοποιημένα καπνά ο συντελεστής του Ειδικού 

Φόρου Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) ορίζεται ως εξής:  

α) Στα πούρα ή σιγαρίλλος σε ποσοστό 26% επί της κατά 

χιλιόγραμμο τιμής λιανικής πώλησής τους.  

β) Στο λεπτοκομμένο καπνό, ο οποίος προορίζεται για την 

κατασκευή χειροποίητων τσιγάρων και στα άλλα καπνά για κάπνισμα, σε 

ποσοστό 59% επί της κατά χιλιόγραμμο τιμής λιανικής πώλησής τους.  

 

3. Για τα βιομηχανοποιημένα καπνά που παράγονται κατόπιν 

ειδικής παραγγελίας και δεν προορίζονται για εμπορία, καθώς και τα 

προϊόντα που διατίθενται στην αγορά δωρεάν για ερευνητικούς σκοπούς, 

ανεξάρτητα από την προέλευσή τους, συσκευασμένα σε λευκά πακέτα 

χωρίς ενδείξεις και τιμή λιανικής πώλησης, ο Ειδικός Φόρος 

Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) υπολογίζεται στην ανώτατη τιμή λιανικής 

πώλησης των ομοειδών προϊόντων της επιχείρησης που τα παράγει ή τα 

διαθέτει στην αγορά, εκτός αν έχει συμφωνηθεί μεγαλύτερη τιμή.  

 

4. Για τα βιομηχανοποιημένα καπνά που αποτελούν αντικείμενο 

λαθρεμπορίας και δεν έχει καθοριστεί η τιμή λιανικής πώλησης αυτών, 

σύμφωνα με το άρθρο 100 του παρόντα Κώδικα, ο Ειδικός Φόρος 

Κατανάλωσης (Ε.Φ.Κ.) υπολογίζεται, προκειμένου για τσιγάρα στην 
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πλέον ζητούμενη τιμή λιανικής πώλησης που ισχύει κάθε φορά, 

προσαυξημένη κατά δέκα τοις εκατό (10%), και για τα λοιπά 

καπνοβιομηχανικά προϊόντα στην ανώτατη τιμή λιανικής πώλησης των 

ομοειδών προϊόντων που κυκλοφορούν στο εσωτερικό της χώρας.  
 

 

Ειδικό καθεστώς φορολογίας των υποκειµένων στο 

φόρο µεταπωλητών που παραδίδουν µεταχειρισµένα αγαθά 

και αντικείµενα καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή 

αρχαιολογικής αξίας 

                                   
Βάση του άρθρου 45 

 

1. Η παράδοση µεταχειρισµένων αγαθών, όπως αυτά ορίζονται µε 

τις διατάξεις της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 8 του άρθρου 46, καθώς 

και αντικειµένων καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή αρχαιολογικής αξίας, 

υπάγεται σε ειδικό καθεστώς φορολόγησης του περιθωρίου κέρδους του 

υποκείµενου στο φόρο µεταπωλητή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου αυτού. 

 

2. Για την εφαρµογή της παραγράφου 1, ως παράδοση αγαθών που 

εµπίπτει στο ειδικό καθεστώς, θεωρείται η παράδοση των αγαθών αυτών, 

που πραγµατοποιείται από υποκείµενο στο φόρο µεταπωλητή, κατά την 

έννοια της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 8 του άρθρου 46, εφόσον τα 

αγαθά αυτά του παραδόθηκαν: 

Στο εσωτερικό της Κοινότητας, από: 

-Πρόσωπο µη υποκείµενο στο φόρο ή 

-Πρόσωπο υποκείµενο στο φόρο, εφόσον πρόκειται για παράδοση η 

οποία απαλλάσσεται από το φόρο σύµφωνα µε τις διατάξεις της 
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περίπτωσης κθ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 22 ή αντίστοιχης διάταξης 

άλλου κράτους µέλους ή, 

- Πρόσωπο υποκείµενο στο φόρο, το οποίο υπάγεται στις διατάξεις 

της παραγράφου 2 του άρθρου 39,εφόσον πρόκειται για αγαθά που 

αποτελούσαν γι’ αυτόν αγαθά επένδυσης, κατά την έννοια των διατάξεων 

της παραγράφου 4 του άρθρου 33, ή αντίστοιχης διάταξης άλλου κράτους 

µέλους ή 

-Άλλον υποκείµενο στο φόρο µεταπωλητή, εφόσον η παράδοση του 

αγαθού από αυτόν έχει υπαχθεί στο φόρο, σύµφωνα µε το ειδικό 

καθεστώς του περιθωρίου κέρδους του παρόντος άρθρου ή αντίστοιχης 

διάταξης άλλου κράτους – µέλους. 

 

3. Φορολογητέα αξία της παράδοσης αγαθών είναι το περιθώριο 

κέρδους που πραγµατοποιεί ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής. 

- Ως περιθώριο κέρδους λαµβάνεται η θετική διαφορά µεταξύ της 

τιµής πώλησης του αγαθού από τον υποκείµενο στον φόρο µεταπωλητή 

και της τιµής αγοράς του, µειωµένο µε το φόρο προστιθέµενης αξίας που 

αναλογεί στη θετική αυτή διαφορά και ο οποίος εξευρίσκεται µε τους 

κανόνες της εσωτερικής υφαίρεσης. 

Σε περίπτωση που η τιµή πώλησης του αγαθού είναι µικρότερη από 

την τιµή αγοράς του, η αρνητική αυτή διαφορά δεν µπορεί να 

συµψηφιστεί µε τη θετική διαφορά που προκύπτει από άλλες παραδόσεις 

αγαθών, του υποκείµενου στο φόρο µεταπωλητή. 

-Ως τιµή πώλησης λαµβάνεται, το σύνολο του αντιτίµου που έλαβε 

ή πρόκειται να λάβει ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής από τον 

αγοραστή, όπως αυτό προσδιορίζεται από τις διατάξεις του άρθρου 19, 

περιλαµβανοµένου και του φόρου προστιθέµενης αξίας. 
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- Ως τιµή αγοράς λαµβάνεται, το σύνολο του αντιτίµου που 

κατέβαλε ή θα καταβάλει ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής στον 

προµηθευτή του. 

 

4. Ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής µπορεί να επιλέξει την 

εφαρµογή του ειδικού καθεστώτος του άρθρου αυτού και στις παρακάτω 

παραδόσεις : 

α) Αντικειµένων καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή αρχαιολογικής 

αξίας, τα οποία εισήγαγε ο ίδιος, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 

10. 

β) Αντικειµένων καλλιτεχνικής αξίας που του παραδόθηκαν από τον 

ίδιο το δηµιουργό τους ή τους διαδόχους του. 

γ) Αντικειµένων καλλιτεχνικής αξίας που του παραδόθηκαν από 

άλλο υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο,εκτός του υποκείµενου στο φόρο 

µεταπωλητή, εφόσον η παράδοση από το άλλο αυτό πρόσωπο 

φορολογήθηκε µε το µειωµένο συντελεστή που προβλέπεται για τα 

αγαθά αυτά ή παρασχέθηκε στον υποκείµενο πλήρες δικαίωµα έκπτωσης 

του φόρου. 

(1)Η παραπάνω επιλογή γίνεται µε υποβολή δήλωσης, στην αρµόδια 

∆.Ο.Υ. εντός τριάντα (30) ηµερών από την έναρξη της διαχειριστικής 

περιόδου στην οποία υποβάλλεται. 

Η δήλωση αυτή ισχύει τουλάχιστον για δύο πλήρεις διαχειριστικές 

περιόδους µετά την πάροδο των οποίων µπορεί να ανακληθεί. Η 

ανάκληση ισχύει από την επόµενη διαχειριστική περίοδο. 

Σε περίπτωση άσκησης της επιλογής της παρούσας παραγράφου, 

προκειµένου να υπολογιστεί το περιθώριο κέρδους, κατά την έννοια της 

παραγράφου 3, ως τιµή αγοράς λαµβάνεται η φορολογητέα αξία κατά 

την εισαγωγή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 20 ή η φορολογητέα 

αξία της παράδοσης σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 19, κατά 
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περίπτωση, προσαυξηµένη µε το φόρο προστιθέµενης αξίας µε τον οποίο 

επιβαρύνθηκαν οι πράξεις αυτές. 

 

5. Απαλλάσσονται από το φόρο οι παραδόσεις αγαθών της 

παραγράφου 1, που πραγµατοποιούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις των 

άρθρων 24 και 27, για τις οποίες η φορολογητέα αξία υπολογίζεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3. 

 

6. Ο υποκείµενος στο φόρο, κατά την έννοια των διατάξεων του 

άρθρου 3, δεν δικαιούται να εκπίπτει από το φόρο τον οποίο οφείλει, το 

φόρο µε τον οποίο έχουν επιβαρυνθεί τα αγαθά της παραγράφου 1, 

εφόσον πρόκειται για αγαθά που παραδόθηκαν σε αυτόν από υποκείµενο 

στο φόρο µεταπωλητή, ο οποίος εφήρµοσε το ειδικό καθεστώς του 

άρθρου αυτού. 

 

7.Ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής, που εφαρµόζει το ειδικό 

καθεστώς του άρθρου αυτού, δεν µπορεί να εκπίπτει από το φόρο που 

οφείλει για τις παραδόσεις αγαθών που πραγµατοποιεί, σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου αυτού, το φόρο προστιθέµενης αξίας που κατέβαλε 

ή πρόκειται να καταβάλλει για απόκτηση αντικειµένων σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 4. 

 

8. Ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής, που εφαρµόζει το ειδικό 

καθεστώς του άρθρου αυτού, υποχρεούται: 

α) Να τηρεί ειδικό βιβλίο, στο οποίο να καταχωρεί την ηµεροµηνία, 

το είδος του παραστατικού, το είδος, την ποσότητα και την αξία, κατά 

την απόκτηση και κατά την πώληση των αγαθών για παραδόσεις αγαθών 

που φορολογούνται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3. 
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Σε περίπτωση συγκεντρωτικών αγορών ή πωλήσεων, υποχρεούται 

να επιµερίζει την αξία των αγαθών, στο βαθµό που κρίνεται απαραίτητο, 

για τον προσδιορισµό του περιθωρίου κέρδους εκάστης παράδοσης. 

β) Στα φορολογικά στοιχεία που εκδίδει, κατά τις διατάξεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, να ενσωµατώνει, στην τιµή, το φόρο που 

αναλογεί στις παραδόσεις αγαθών, οι οποίες φορολογούνται, σύµφωνα 

µε τις διατάξεις της παραγράφου 3. 

 

9. Σε περίπτωση, κατά την οποία, ο υποκείµενος στο φόρο 

µεταπωλητής πραγµατοποιεί παράλληλα πράξεις, τόσο του άρθρου 

αυτού, όσο και του κανονικού καθεστώτος, υποχρεούται να καταχωρεί σε 

ιδιαίτερες στήλες ή σε ειδικούς λογαριασµούς στα τηρούµενα από αυτόν 

βιβλία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, τις πράξεις που υπάγονται σε 

καθένα από τα δύο αυτά καθεστώτα. 

 

10. Κατά παρέκκλιση από τις διατάξεις της παραγράφου 3, στις 

περιπτώσεις όπου είναι δύσκολο να προσδιοριστεί το περιθώριο κέρδους 

για κάθε παράδοση χωριστά, λόγω κυρίως συγκεντρωτικών αγορών ή 

πωλήσεων ή µικρής αξίας αγαθών, η φορολογητέα αξία προσδιορίζεται 

συνολικά ανά φορολογική περίοδο. 

Στην περίπτωση εφαρµογής του προηγούµενου εδαφίου, η 

φορολογητέα αξία, για παραδόσεις αγαθών που υπάγονται στον ίδιο 

συντελεστή φόρου προστιθέµενης αξίας, είναι το συνολικό περιθώριο 

κέρδους, που πραγµατοποιεί ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής κατά 

τη συγκεκριµένη φορολογική περίοδο. 

Το συνολικό περιθώριο κέρδους ισούται µε τη διαφορά µεταξύ των 

συνολικών τιµών πωλήσεων και των συνολικών τιµών αγορών που 

πραγµατοποιεί ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής κατά τη διάρκεια 

της φορολογικής περιόδου, για κάθε συντελεστή φόρου προστιθέµενης 
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αξίας χωριστά, µειωµένη κατά το ποσό του φόρου προστιθέµενης αξίας 

που αναλογεί στο συνολικό αυτό περιθώριο κέρδους, το οποίο βρίσκεται 

µε τους κανόνες της εσωτερικής υφαίρεσης. 

Σε περίπτωση που η διαφορά µεταξύ των συνολικών τιµών 

πωλήσεων και συνολικών τιµών αγορών, σε µία φορολογική περίοδο 

είναι αρνητική, η διαφορά αυτή προσαυξάνει τις αγορές της επόµενης 

φορολογικής περιόδου, και συµψηφίζεται µε τυχόν θετική διαφορά 

επόµενης φορολογικής περιόδου, µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο. 

Τυχόν προκύπτουσα αρνητική διαφορά στην τελευταία φορολογική 

περίοδο, δεν µεταφέρεται για συµψηφισµό σε επόµενη διαχειριστική 

περίοδο. 

‘Οταν η φορολογητέα αξία υπολογίζεται µε τις διατάξεις της 

παραγράφου αυτής, ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής δεν 

δικαιούται επιστροφής του φόρου που προκύπτει από αρνητικό 

περιθώριο στη συγκεκριµένη φορολογική ή διαχειριστική περίοδο. 

Ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής που υπάγεται στο καθεστώς 

της παραγράφου αυτής µπορεί να επιλέξει, για ορισµένες παραδόσεις 

που πραγµατοποιεί, να υπαχθεί στις γενικές διατάξεις του φόρου. 

Στην περίπτωση που κάνει χρήση της ευχέρειας του προηγούµενου 

εδαφίου, καθώς και σε κάθε περίπτωση πραγµατοποίησης πράξεων που 

προβλέπονται από τις διατάξεις της παραγράφου 5 του παρόντος άρθρου, 

η αξία κτήσης των εν λόγω αγαθών που διατίθενται για την 

πραγµατοποίηση των πράξεων αυτών, αφαιρείται από τις συνολικές 

αγορές της συγκεκριµένης φορολογικής περιόδου, κατά την οποία 

πραγµατοποιούνται οι παραπάνω πράξεις, προκειµένου να εξευρεθεί το 

συνολικό περιθώριο κέρδους της φορολογικής αυτής περιόδου. 

Οι παραδόσεις κάθε είδους µεταχειρισµένων µεταφορικών µέσων 

δεν µπορούν να υπαχθούν στο απλοποιηµένο καθεστώς της παραγράφου 

αυτής. 
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11. Ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής µπορεί να εφαρµόζει το 

κανονικό καθεστώς φορολογίας για παραδόσεις αγαθών της παραγράφου 

1, έστω και αν πληρούνται οι προϋποθέσεις των παραγράφων 2 και 4 του 

άρθρου αυτού, για την εφαρµογή του ειδικού καθεστώτος του 

περιθωρίου κέρδους. 

Στην περίπτωση αυτή, ο υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής 

δύναται να εκπίπτει από το φόρο που αναλογεί στις ενεργούµενες από 

αυτόν πράξεις, το φόρο που επιβάρυνε τα αγαθά σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου. 

Το δικαίωµα έκπτωσης, κατά τις διατάξεις του προηγούµενου 

εδαφίου, γεννάται κατά το χρόνο που ο φόρος καθίσταται απαιτητός, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 16 και 17. 

 

12. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται προκειµένου, 

για παραδόσεις καινούργιων µεταφορικών µέσων, κατά την έννοια των 

διατάξεων της περίπτωσης γ’ της παραγράφου 4 του άρθρου 11, εφόσον 

πραγµατοποιούνται κατά τις διατάξεις του άρθρου 28. 

 

13. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζονται 

σαφέστερα κριτήρια για την εφαρµογή της παραγράφου 10 του άρθρου 

αυτού. Επίσης µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών είναι δυνατόν 

να καθοριστούν κατώτατα όρια περιθωρίου κέρδους, για την εφαρµογή 

του άρθρου αυτού, µετά από εξέταση των πραγµατικών δεδοµένων σε 

ορισµένους κλάδους δραστηριοτήτων και µετά από συνεννόηση µε τις 

ενδιαφερόµενες παραγωγικές τάξεις. 

 

14. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται η 

διαδικασία και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των 

διατάξεων του άρθρου αυτού. 
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Ειδικό καθεστώς φορολογίας για τις πωλήσεις σε 
∆ηµοπρασία 

 

                                        
Βάση του άρθρου 46 

 

 

1. Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 45, στις περιπτώσεις παράδοσης 

µεταχειρισµένων αγαθών και αντικειµένων καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή 

αρχαιολογικής αξίας από το διοργανωτή δηµοπρασίας, ο οποίος ενεργεί 

κατά την έννοια των διατάξεων της παραγράφου 2 του άρθρου 5, η 

φορολογητέα αξία προσδιορίζεται σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

επόµενης παραγράφου, εφόσον η παράδοση των αγαθών σε δηµοπρασία 

ενεργείται για λογαριασµό των προσώπων, που αναφέρονται στις 

διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 45. 

 

2. Ως φορολογητέα αξία, για κάθε παράδοση αγαθών της 

προηγούµενης παραγράφου, λαµβάνεται η αξία µε την οποία ο 

διοργανωτής της δηµοπρασίας χρεώνει τον αγοραστή, σύµφωνα µε την 

παράγραφο 3 του παρόντος, µειωµένη: 

α) Κατά το καθαρό ποσό που κατέβαλε ή θα καταβάλει ο 

διοργανωτής της δηµοπρασίας στον εντολέα του και 

β) Κατά το ποσό του φόρου που εµπεριέχεται στην προµήθεια που 

εισπράττει ο διοργανωτής της δηµοπρασίας από τον εντολέα του, βάσει 

της σύµβασης προµήθειας για πώληση. 

Για την εφαρµογή των διατάξεων της περίπτωσης α), ως καθαρό 

ποσό, που κατέβαλε ή πρόκειται να καταβάλει ο διοργανωτής της 

δηµοπρασίας στον εντολέα του, λαµβάνεται το ποσό της κατακύρωσης 

του αγαθού, µειωµένο κατά το ποσό της προµήθειας που εισπράττει ή 

πρόκειται να εισπράξει από τον εντολέα του ο διοργανωτής της 

δηµοπρασίας, βάσει της σύµβασης προµήθειας για πώληση. 
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3. Ο διοργανωτής της δηµοπρασίας υποχρεούται, στο φορολογικό 

στοιχείο που εκδίδει προς τον αγοραστή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων, να αναγράφει χωριστά: 

α) την τιµή κατακύρωσης του αγαθού περιλαµβανοµένου και του 

φόρου προστιθέµενης αξίας, 

β) τους τυχόν φόρους, τέλη, δικαιώµατα ή εισφορές υπέρ του 

δηµοσίου ή τρίτων, 

γ) τα παρεπόµενα έξοδα, όπως τα έξοδα προµήθειας συσκευασίας, 

µεταφοράς και ασφάλισης, µε τα οποία ο διοργανωτής επιβαρύνει τον 

αγοραστή του αγαθού. 

 

4. Ο διοργανωτής της δηµοπρασίας εκδίδει προς τον εντολέα του 

εκκαθάριση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων. 

Στην εν λόγω εκκαθάριση, η οποία επέχει θέση τιµολογίου για τον 

εντολέα υποκείµενο στο φόρο, αναγράφεται χωριστά η τιµή 

κατακύρωσης του αγαθού, µειωµένη κατά το ποσό της προµήθειας το 

οποίο εισπράττει ή πρόκειται να εισπράξει ο διοργανωτής της 

δηµοπρασίας από τον εντολέα του για κάθε συγκεκριµένη παράδοση 

αγαθού. 

Στην περίπτωση αυτή, στην προµήθεια που εισπράττει ο 

διοργανωτής της δηµοπρασίας εµπεριέχεται και ο φόρος προστιθέµενης 

αξίας που αναλογεί σε αυτήν. 

 

5. Ο διοργανωτής της δηµοπρασίας, ο οποίος παραδίδει αγαθά µε 

τις προϋποθέσεις της παραγράφου 1, οφείλει να καταχωρεί σε 

προσωρινούς λογαριασµούς στα τηρούµενα από αυτόν βιβλία του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων τα παρακάτω ποσά, τα οποία πρέπει να 

αιτιολογούνται: 
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α) τα ποσά που εισέπραξε ή θα εισπράξει από τον αγοραστή των 

αγαθών, 

β) τα ποσά που αποδόθηκαν ή θα αποδοθούν στον πωλητή των 

αγαθών. 

 

6. Ως χρόνος παράδοσης των αγαθών, στον υποκείµενο στο φόρο 

διοργανωτή δηµοπρασίας από τον εντολέα του, θεωρείται ο χρόνος της 

πώλησης των αγαθών αυτών στη δηµοπρασία. 

 

7. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού δεν εφαρµόζονται, προκειµένου 

για παραδόσεις καινούργιων µεταφορικών µέσων κατά την έννοια των 

διατάξεων της περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 4 του άρθρου 11, εφόσον 

πραγµατοποιούνται κατά τις διατάξεις του άρθρου 28. 
 

8. Για την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου αυτού και του 

άρθρου 45, θεωρούνται ως: 

α) «Μεταχειρισµένα αγαθά», τα κινητά ενσώµατα αγαθά τα οποία 

δύνανται να επαναχρησιµοποιηθούν στην κατάσταση που βρίσκονται ή 

µετά από επισκευή και συντήρηση, εκτός των αντικειµένων 

καλλιτεχνικής, συλλεκτικής ή αρχαιολογικής αξίας και εκτός των 

ευγενών µετάλλων ή πολυτίµων λίθων. 

β) «Υποκείµενος στο φόρο µεταπωλητής», ο υποκείµενος στο φόρο 

κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου 3, ο οποίος στα πλαίσια 

άσκησης της οικονοµικής του δραστηριότητας εισάγει, αγοράζει ή 

διαθέτει για τις ανάγκες της επιχείρησής του, µε σκοπό τη µεταπώλησή 

τους, µεταχειρισµένα αγαθά ή και αντικείµενα καλλιτεχνικής, 

συλλεκτικής ή αρχαιολογικής αξίας, είτε ενεργεί για ίδιο λογαριασµό είτε 

για λογαριασµό τρίτου, κατά την έννοια των διατάξεων της παραγράφου 

2 του άρθρου 5. 
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γ)«∆ιοργανωτής δηµοπρασίας», ο υποκείµενος στο φόρο κατά την 

έννοια του άρθρου 3, ο οποίος στα πλαίσια άσκησης της οικονοµικής του 

δραστηριότητας, θέτει ένα αγαθό προς πώληση σε δηµοπρασία µε σκοπό 

την παράδοσή του, στον πλειοδότη. 

δ) «Εντολέας διοργανωτή δηµοπρασίας»,το πρόσωπο το οποίο  

µεταβιβάζει αγαθό σε διοργανωτή δηµοπρασίας, µε σκοπό την παράδοσή 

του, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 5. 

 

9. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται η 

διαδικασία και κάθε λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του 

άρθρου αυτού. 

 

 

Ειδικό καθεστώς επενδυτικού χρυσού 
 

Βάση του άρθρου 37 

 

 

1. Απαλλάσσονται από το φόρο : 

α) Η παράδοση,ενδοκοινοτική απόκτηση και εισαγωγή επενδυτικού 

χρυσού, συµπεριλαµβανοµένου του επενδυτικού χρυσού για τον οποίο 

υπάρχουν πιστοποιητικά, κατ' είδος ή κατά γένος ή που αποτελεί 

αντικείµενο συναλλαγής µεταξύ λογαριασµών σε χρυσό, 

συµπεριλαµβανοµένων, ιδίως, δανείων χρυσού και συµβάσεων 

ανταλλαγών (swaps), µε δικαίωµα κυριότητας ή απαίτησης επενδυτικού 

χρυσού,καθώς και συναλλαγές επενδυτικού χρυσού µε προθεσµιακές 

συµβάσεις (futures) και απλές προθεσµιακές συµβάσεις (forward 

contracts), οι οποίες προκαλούν αλλαγή κυριότητας ή απαίτησης όσον 

αφορά επενδυτικό χρυσό. 
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β) Οι υπηρεσίες µεσιτών, οι οποίοι ενεργούν στο όνοµα και για 

λογαριασµό άλλου, όταν παρεµβαίνουν στην παράδοση επενδυτικού 

χρυσού για τον εντολέα τους. 

 

2. Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου ως " επενδυτικός χρυσός 

νοούνται : 

α) Ο χρυσός υπό µορφή ράβδου ή πλάκας, βάρους αποδεκτού από 

τις αγορές πολυτίµων µετάλλων, καθαρότητας τουλάχιστον 995 

χιλιοστών, αντιπροσωπευόµενος ή µη από τίτλους. Εξαιρούνται από το 

καθεστώς του παρόντος άρθρου ο ράβδοι και πλάκες βάρους έως και 

ενός (1) γραµµαρίου. 

β) Τα χρυσά νοµίσµατα για τα οποί ισχύουν σωρευτικά οι εξής 

προϋποθέσεις:είναι καθαρότητας τουλάχιστον 900 χιλιοστών, έχουν 

κοπεί µετά το έτος 1800, αποτελούν ή έχουν αποτελέσει νόµιµο χρήµα 

στη χώρα προέλευσής τους και πωλούνται υπό κανονικές συνθήκες σε 

τιµή η οποία δεν υπερβαίνει κατά ποσοστό άνω του 80% την αξία της 

ελεύθερης αγοράς του χρυσού ο οποίος περιέχεται στα νοµίσµατα. 

Τα νοµίσµατα που ανταποκρίνονται στις ανωτέρω προϋποθέσεις 

περιλαµβάνονται σε κατάλογο που δηµοσιεύεται στην Επίσηµη 

Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, τεύχος Γ΄, κάθε έτος. Ο 

κατάλογος αυτός δηµοσιεύεται πριν από την έναρξη εκάστου 

ηµερολογιακού έτους και ισχύει για το επόµενο ηµερολογιακό έτος. 

Τα νοµίσµατα αυτά δεν θεωρείται ότι πωλούνται για συλλεκτικούς 

σκοπούς. 

Τα πρόσωπα που µεσολαβούν στην πραγµατοποίηση των 

συναλλαγών της περίπτωσης α΄ της παραγράφου 1, ενεργώντας στο 

όνοµά τους και για λογαριασµό του εντολέα τους, έχουν το δικαίωµα να 

επιλέξουν τη φορολόγησή τους κατά το µέρος που αφορούν τις πράξεις 

αυτές και εφόσον αντίστοιχα ο προµηθευτής επέλεξε τη φορολόγησή του 
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για τις συναλλαγές κάθε είδους χρυσό σε επενδυτικό, όπως αυτός 

ορίζεται στην παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου, µπορούν να επιλέγουν 

τη φορολόγηση της παράδοσης του επενδυτικού χρυσού σε άλλο 

πρόσωπο υποκείµενο στο φόρο. 

Στην περίπτωση αυτή, δικαίωµα επιλογής έχουν και τα πρόσωπα της 

περίπτωσης β) της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου, για τη 

φορολόγηση των πράξεων µεσολάβησης τους σε πράξεις παράδοσης 

επενδυτικού χρυσού, για τις οποίες ο προµηθευτής-εντολέας έχει επιλέξει 

τη φορολόγησή τους. 

Οι προϋποθέσεις άσκησης του δικαιώµατος επιλογής φορολόγησης 

καθορίζονται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών 

 

4. Οι υποκείµενοι στο φόρο που ενεργούν τις πράξεις της 

περίπτωσης α΄ της παραγράφου 1 δεν έχουν δικαίωµα έκπτωσης του 

φόρου των εισροών τους, εκτός αυτού : 

α) πού οφείλεται ή καταβλήθηκε για την παράδοση επενδυτικού 

χρυσού, που έγινε προς αυτούς από πρόσωπα τα οποία έχουν ασκήσει το 

δικαίωµα επιλογής για υπαγωγή τους στο φόρο του παρόντος νόµου, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 3 του ιδίου άρθρου, 

β) που οφείλεται ή καταβλήθηκε λόγω παράδοσης ή ενδοκοινοτικής 

απόκτησης ή εισαγωγής µη επενδυτικού χρυσού µετατραπέντος εν 

συνεχεία σε επενδυτικό χρυσό από τον ίδιο τον υποκείµενο ή από άλλο 

πρόσωπο για λογαριασµό του, 

γ) που οφείλεται ή καταβλήθηκε για λήψη υπηρεσιών οι οποίες 

συνίστανται στη µεταβολή του σχήµατος, του βάρους ή της καθαρότητας 

του χρυσού, συµπεριλαµβανοµένου και του επενδυτικού χρυσού, 

δ) ειδικά τα πρόσωπα που παράγουν επενδυτικό χρυσό ή 

µετατρέπουν κάθε είδους χρυσό σε επενδυτικό χρυσό έχουν δικαίωµα να 

εκπίπτουν τον οφειλόµενο ή καταβληθέντα από αυτά φόρο, λόγω 
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παράδοσης ή ενδοκοινοτικής απόκτησης ή εισαγωγής αγαθών ή παροχής 

υπηρεσιών που συνδέονται µε την παραγωγή ή µετατροπή του εν λόγω 

χρυσού, ως εάν φορολογείτο πλήρως ή εκ µέρους τους µεταγενέστερη 

παράδοση του χρυσού που τυγχάνει απαλλαγής µε βάση το παρόν άρθρο. 

 

5.Οι υποκείµενοι της παραγράφου 1, πέραν των υποχρεώσεών τους 

που προβλέπονται από άλλες διατάξεις, υποχρεούνται, επίσης, για τις 

πωλήσεις επενδυτικού χρυσού να εφαρµόζουν τις διατάξεις του π.δ 

186/1992 (ΦΕΚ 84 

Α΄) για την πώληση αγαθών. 

Β΄) και ισχύει, σύµφωνα µε την περίπτωση ι) του άρθρου 30 του 

ίδιου νόµου, από τη για τις πωλήσεις επενδυτικού χρυσού αναγράφονται, 

εκτός των άλλων, το ονοµατεπώνυµο και η διεύθυνση του αγοραστή, η 

ποσότητα και το είδος του επενδυτικού χρυσού, ανεξαρτήτως της αξίας 

της συναλλαγής. 

Ειδικά, στην περίπτωση πωλήσεων χρυσών νοµισµάτων, που 

πληρούν τα κριτήρια της περίπτωσης β΄ της παραγράφου 2 του παρόντος 

άρθρου, οι υποκείµενοι υποχρεούνται, επιπλέον, να υποβάλλουν στο 

Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ιεύθυνση Φ.Π.Α., κατάλογο µε τα νοµίσµατα 

που αποτέλεσαν αντικείµενο των συναλλαγών τους, αναφέροντας την 

τελευταία τιµή που επιτεύχθηκε πριν την 1η Απριλίου εκάστου έτους. 

 

Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής ισχύουν από 1.8.2000. 

6. Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµικών ρυθµίζεται κάθε 

λεπτοµέρεια για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου. 
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Ειδικό καθεστώς για μη εγκατεστημένους στην 

Κοινότητα υποκείμενους στο φόρο, οι οποίοι παρέχουν 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες σε μη υποκείμενους μέσα στην  

Κοινότητα. 

 
Βάση του άρθρου 35α 

 
1. Για τους σκοπούς του παρόντος άρθρου νοούνται ως: 

α) "μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο", ο υποκείμενος στο 

φόρο που δεν έχει την έδρα της οικονομικής δραστηριότητάς του ή 

μόνιμη εγκατάσταση στο έδαφος της Κοινότητας και δεν απαιτείται να 

εγγραφεί για σκοπούς του Φ.Π.Α., σε οποιοδήπστε κράτος -μέλος της 

Κοινότητας, 

β) "ηλεκτρονικές υπηρεσίες" και "ηλεκτρονικά παρεχόμενες 

υπηρεσίες", οι υπηρεσίες που προβλέπονται στην παράγραφο 13 του 

άρθρου 14,".  

γ) "κράτος -μέλος αναγνώρισης", το κράτος -μέλος το οποίο 

επιλέγει ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο για να δηλώσει τη 

δραστηριοποίησή του ως υποκείμενου στο φόρο στο έδαφος της 

Κοινότητας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου αυτού, 

δ) "κράτος - μέλος κατανάλωσης", το κράτος - μέλος στο οποίο 

θεωρείται ότι βρίσκεται ο τόπος πραγματοποίησης των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών, σύμφωνα με την παράγραφο 13 του άρθρου 14,".  

ε)"ειδική δήλωση φόρου προστιθέμενης αξίας", η δήλωση που 

περιλαμβάνει τις απαραίτητες πληροφορίες για τον προσδιορισμό του 

ποσού του φόρου που οφείλεται σε κάθε κράτος -μέλος. 

 

2. Επιτρέπεται ο μη εγκατεστημένος στην Κοινότητα υποκείμενος 

στο φόρο ο οποίος παρέχει ηλεκτρονικές υπηρεσίες σε μη υποκείμενο 
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στο φόρο, ο οποίος είναι εγκατεστημένος ή έχει τον τόπο της κατοικίας 

του ή της συνήθους διαμονής του σε κράτος -μέλος της Κοινότητας, να 

χρησιμοποιεί το ειδικό καθεστώς σύμφωνα με τις ακόλουθες διατάξεις. 

Το ειδικό καθεστώς ισχύει για το σύνολο των πράξεων αυτών που 

πραγματοποιούνται εντός της Κοινότητας. 

 

3. Ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο, ο οποίος επιλέγει 

ως κράτος - μέλος αναγνώρισης την Ελλάδα και υπάγεται στο ειδικό 

καθεστώς του άρθρου αυτού υποχρεούται να δηλώνει την ένταξη και την 

έξοδό του από το καθεστώς αυτό με την υποβολή, ηλεκτρονικά, της κατά 

περίπτωση σχετικής δήλωσης. 

Με τη δήλωση αναγνώρισης ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο 

φόρο δηλώνει το ονοματεπώνυμο ή την επωνυμία του, την ταχυδρομική 

του διεύθυνση, τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις και ιστοσελίδες που 

διαθέτει, αριθμό φορολογικού μητρώου, αν του χορηγήθηκε στη χώρα 

του, καθώς και ότι δεν διαθέτει Α.Φ.Μ./Φ.Π.Α. εντός της Κοινότητας. Ο 

μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο δηλώνει κάθε αλλαγή των 

παραπάνω στοιχείων. 

Μετά την υποβολή της δήλωσης αναγνώρισης χορηγείται ειδικός 

κωδικός αριθμός αναγνώρισης στον μη εγκατεστημένο υποκείμενο στο 

φόρο. Ο αριθμός αυτός κοινοποιείται με ηλεκτρονικά μέσα στον μη 

εγκατεστημένο υποκείμενο στο φόρο. 

 

4. Ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο διαγράφεται από το 

μητρώο αναγνώρισης εάν: 

α) γνωστοποιεί ο ίδιος ότι δεν παρέχει πλέον ηλεκτρονικές 

υπηρεσίες,  

β) διαπιστωθεί ότι η φορολογητέα του δραστηριότητα έχει 

τερματισθεί,  
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γ) δεν πληροί πλέον τις απαραίτητες προδιαγραφές που του 

επιτρέπουν να χρησιμοποιεί το ειδικό καθεστώς, 

δ) έχει επανειλημμένα παραλείψει να συμμορφωθεί προς τους 

κανόνες που αφορούν το ειδικό καθεστώς. 

 

5. Ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο, ο οποίος επιλέγει 

ως κράτος - μέλος αναγνώρισης την Ελλάδα, υποχρεούται να υποβάλλει 

με ηλεκτρονικό τρόπο ειδική δήλωση φόρου προστιθέμενης αξίας κάθε 

ημερολογιακό τρίμηνο και μέχρι την 20ή ημέρα του μήνα που ακολουθεί 

το τρίμηνο, είτε έχει παρασχεθεί ηλεκτρονική υπηρεσία είτε όχι.Ο φόρος 

καταβάλλεται συγχρόνως με την υποβολή της ειδικής δήλωσης. 

Στην ειδική δήλωση Φ.Π.Α. περιλαμβάνονται ο ειδικός κωδικός αριθμός 

αναγνώρισης και η συνολική αξία της παροχής ηλεκτρονικών υπηρεσιών, 

χωρίς το Φ.Π.Α., για τη φορολογική περίοδο, καθώς και το συνολικό 

ποσό του φόρου που αντιστοιχεί σε κάθε κράτος -μέλος κατανάλωσης 

στο οποίο οφείλεται φόρος. Αναφέρονται επίσης οι ισχύοντες 

φορολογικοί συντε-λεστές και το συνολικό ποσό του φόρου που 

οφείλεται. 

 

6. Η ειδική δήλωση του Φ. Π.Α. συμπληρώνεται σε ευρώ. 

Αν η παροχή υπηρεσιών έχει πραγματοποιηθεί σε άλλο νόμισμα, κατά τη 

συμπλήρωση της ειδικής δήλωσης λαμβάνεται υπόψη η συναλλαγματική 

ισοτιμία που ισχύει την τελευταία ημέρα της φορολογικής περιόδου. Η 

μετατροπή γίνεται σύμφωνα με τις συναλλαγματικές ισοτιμίες που 

δημοσίευσε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα την ημέρα εκείνη ή εάν δεν 

υπήρξε δημοσίευση τη συγκεκριμένη ημέρα, τις ισοτιμίες της επόμενης 

ημέρας δημοσίευσης. 
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7. Στα πρόσωπα που εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς του 

παρόντος άρθρου δεν παρέχεται δικαίωμα έκπτωσης του φόρου εισροών. 

Τα πρόσωπα που εντάσσονται στο ειδικό καθεστώς του παρόντος άρθρου 

δικαιούνται επιστροφής, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 34, χωρίς να 

απαιτείται η πλήρωση του όρου περί αμοιβαιότητας που περιλαμβάνεται 

στην παράγραφο αυτήν. 

 

8. Ο μη εγκατεστημένος υποκείμενος στο φόρο καταγράφει με 

επαρκείς λεπτομέρειες τα στοιχεία των συναλλαγών που καλύπτονται 

από το ειδικό καθεστώς του άρθρου αυτού, ώστε να μπορούν οι 

φορολογικές αρχές του κράτους - μέλους κατανάλωσης να επαληθεύουν 

την ακρίβεια της ειδικής δήλωσης Φόρου  Προστιθέμενης Αξίας. 

Τα στοιχεία αυτά πρέπει να διατίθενται ηλεκτρονικά, κατόπιν 

αίτησης, στο κράτος -μέλος αναγνώρισης και στο κράτος -μέλος 

κατανάλωσης και πρέπει να διατηρούνται επί διάστημα δέκα ετών, αρχής 

γενομένης από το τέλος του έτους κατά το οποίο έγινε η συναλλαγή. 

 

9. Ο μη εγκατεστημένος στην Κοινότητα υποκείμενος στο φόρο δεν 

έχει υποχρέωση ορισμού φορολογικού αντιπροσώπου, για την εφαρμογή 

του ειδικού καθεστώτος του άρθρου αυτού. 

 

10. Η Διεύθυνση Φ.Π.Α. του Υπουργείου Οικονομίας και 

Οικονομικών ορίζεται αρμόδια υπηρεσία για: 

α) την ηλεκτρονική παραλαβή των αιτήσεων για την χορήγηση 

ειδικού αριθμού αναγνώρισης, 

β) την επαλήθευση της εγκυρότητας των στοιχείων του αιτούντος, 

καθώς και τη χορήγηση του ειδικού αριθμού αναγνώρισης, 

γ) την ηλεκτρονική παραλαβή της ειδικής δήλωσης Φ.Π.Α., 

δ) την επιβεβαίωση της καταβολής του οφειλόμενου φόρου, 
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ε) την ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών -μελών για την 

επαλήθευση της ακρίβειας των συναλλαγών, οι οποίες καλύπτονται από 

το ειδικό καθεστώς του άρθρου αυτού,  

στ) την κατανομή των ποσών που αναλογούν στα άλλα κράτη -μέλη 

με βάση τα στοιχεία των ειδικών δηλώσεων Φ.Π.Α. και της Τράπεζας της 

Ελλάδος. 

 

11. Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών 

ορίζεται ο χρόνος και ο τρόπος υποβολής των δηλώσεων του άρθρου 

αυτού, το περιεχόμενό τους, τα στοιχεία που υποβάλλονται με αυτές, ο 

τρόπος καταβολής του φόρου, η δημιουργία αντίστοιχων κωδικών του 

Κρατικού Προϋπολογισμού και των  Λογαριασμών Καταθέσεων της 

Τράπεζας της Ελλάδος, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα." 
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∆ικαίωµα έκπτωσης του φόρου. 
 

1. Ο υποκείμενος δικαιούται να εκπέσει, από το φόρο που αναλογεί 

στις ενεργούμενες από αυτόν πράξεις παράδοσης αγαθών, παροχής 

υπηρεσιών και ενδοκοινοτικής απόκτησης αγαθών, το φόρο µε τον οποίο 

έχουν επιβαρυνθεί η παράδοση αγαθών και η παροχή υπηρεσιών που 

έγιναν σ’αυτόν και η εισαγωγή αγαθών, που πραγματοποιήθηκε από 

αυτόν, καθώς και το φόρο που οφείλεται για τις ενδοκοινοτικές 

αποκτήσεις αγαθών    που πραγματοποιήθηκαν από αυτόν. 

Ειδικά, για τα αγαθά επένδυσης, το δικαίωμα έκπτωσης κρίνεται 

οριστικά κατά το χρόνο έναρξης χρησιμοποίησης των αγαθών αυτών. 

Η έκπτωση αυτή παρέχεται κατά το µέρος που τα αγαθά και οι 

υπηρεσίες χρησιμοποιούνται για την πραγματοποίηση πράξεων που 

υπάγονται στο φόρο. 

 

2.∆ικαίωµα έκπτωσης του φόρου παρέχεται επίσης στον υποκείμενο 

κατά το µέρος που τα αγαθά ή οι υπηρεσίες χρησιμοποιούνται: 

α) για την πραγματοποίηση στο εξωτερικό των δραστηριοτήτων που 

προβλέπουν οι διατάξεις του άρθρου 4, εφόσον αυτές θα παρείχαν 

δικαίωμα έκπτωσης του φόρου, αν είχαν πραγματοποιηθεί στο εσωτερικό 

της χώρας, 

β) για την παροχή υπηρεσιών και την παράδοση αγαθών που 

απαλλάσσονται από τον φόρο, σύμφωνα µε τις διατάξεις των 

περιπτώσεων λ΄ και λγ΄ της παραγράφου 1 του άρθρου 22, αντίστοιχα, 

γ) για τις πράξεις που απαλλάσσονται από το φόρο, σύμφωνα µε τις 

διατάξεις των άρθρων 24, 25,26, 27 και 28. 

δ) για τις εργασίες που απαλλάσσονται από το φόρο, σύμφωνα µε 

τις διατάξεις των περιπτώσεων ιθ΄, κ΄, κα΄, κγ΄, κδ΄ και κε΄ της 

παραγράφου 1 του άρθρου 22, εφόσον ο λήπτης είναι εγκαταστημένος 



66 
 

εκτός της Κοινότητας ή οι εργασίες αυτές συνδέονται άμεσα µε αγαθά 

που εξάγονται σε χώρα εκτός της Κοινότητας, 

ε)για τη διάθεση δώρων µέχρις αξίας δέκα (10) ευρώ και δειγμάτων. 

στ) για την πραγματοποίηση πράξεων του τρίτου εδαφίου της 

παραγράφου 9 του άρθρου 19. 

 

3. Το δικαίωµα έκπτωσης γεννάται κατά το χρόνο που ο φόρος 

καθίσταται απαιτητός, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 16, 17 και 

18. 

Ειδικά, προκειµένου για ευκαιριακή παράδοση καινούργιων 

µεταφορικών µέσων, η οποία απαλλάσσεται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

της περίπτωσης β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 28, το δικαίωµα 

έκπτωσης γεννάται κατά το χρόνο της παράδοσης. 

 

4. ∆εν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου µε τον οποίο έχουν 

επιβαρυνθεί οι δαπάνες: 

α)αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης 

καπνοβιοµηχανικών προϊόντων, 

β)αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης 

οινοπνευµατωδών ποτών,  εφόσον αυτά προορίζονται για την 

πραγµατοποίηση µη φορολογητέων πράξεων, 

γ)δεξιώσεων, ψυχαγωγίας και φιλοξενίας γενικά, 

δ) στέγασης, τροφής, ποτών, µετακίνησης  και ψυχαγωγίας για το 

προσωπικό ή τους εκπροσώπους της επιχείρησης, 

ε) αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης επιβατικών 

αυτοκινήτων ιδιωτικής χρήσης µέχρι εννέα (9) θέσεων, µοτοσικλετών 

και µοτοποδηλάτων, σκαφών και αεροσκαφών ιδιωτικής χρήσης που 

προορίζονται για αναψυχή ή αθλητισµό, καθώς και οι δαπάνες καυσίµων, 

επισκευής, συντήρησης, µίσθωσης και κυκλοφορίας αυτών γενικά. 
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Η διάταξη αυτή δεν εφαρµόζεται για τα πιο πάνω µεταφορικά µέσα, 

εφόσον προορίζονται για πώληση, µίσθωση ή µεταφορά προσώπων µε 

κόµιστρο, 

στ) αγοράς, εισαγωγής ή ενδοκοινοτικής απόκτησης ειδών 

συσκευασίας, των οποίων η παράδοση καλύπτεται από καταβαλλόµενη 

εγγύηση και των οποίων η περαιτέρω διακίνηση γίνεται χωρίς φόρο, 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 19. (Ν.2859/2000), ηφράση 

«δραχµώντριώνχιλιάδων (3.000)» αντικαταστάθηκε από τη φράση «δέκα 

(10) ευρώ» µε την παράγραφο 10 του άρθρου 16 του Ν.2948/19-10-2001 

(ΦΕΚ 242 Α΄) και ισχύει, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 28 

του ίδιου νόµου, από 1.1.2002. 
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Διαδικασία και προϋποθέσεις επιστροφής του Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 1 

του αρθ. 34 του Κώδικα Φ.Π.Α.(Ν.2859/2000). 
 

Επιστροφή του φόρου στις περιπτώσεις πράξεων των άρθρων 24, 

25, 26, 27 και 28 του Κώδικα Φ.Π.Α. (ν.2859/2000), πράξεων για τις 

οποίες προβλέπεται αναστολή καταβολής, επενδυτικών αγαθών και 

διαφοράς συντελεστών. 

 

1. Το πιστωτικό υπόλοιπο του φόρου προστιθέμενης αξίας που 

προκύπτει μετά την έκπτωση του φόρου εισροών από το φόρο εκροών 

επιστρέφεται, σύμφωνα με τις διατάξεις της παρούσας απόφασης, εφόσον 

πρόκειται για : 

α) πράξεις των άρθρων 24, 25, 26, 27 και 28 του Κώδικα Φ.Π.Α. 

εφόσον για τις πράξεις αυτές προβλέπεται από το νόμο άμεση απαλλαγή, 

β) πράξεις για τις οποίες με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών 

προβλέπεται αναστολή καταβολής του φόρου,  

γ) εισαγωγές, ενδοκοινοτικές αποκτήσεις ή κατασκευές επενδυτικών 

αγαθών, που προβλέπουν οι διατάξεις της παραγράφου 4 του άρθρου 33 

του Κώδικα Φ.Π.Α,  

δ) εκροές υπαγόμενες σε χαμηλότερο συντελεστή Φ.Π.Α. από 

εκείνο των εισροών τους. 

 

2. Το ποσό του επιστρεφόμενου φόρου δεν μπορεί να υπερβεί το 

ποσό του φόρου που θα αναλογούσε, εάν φορολογούντο οι πράξεις των 

περιπτώσεων α και β της προηγούμενης παραγράφου, στις οποίες 

διατέθηκαν οι φορολογητέες εισροές. 
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Ειδικά για τις επιχειρήσεις εφοδιασμού πλοίων ή αεροσκαφών και 

όταν ο υπολογισμός του φόρου που αναλογεί στις πράξεις αυτές είναι 

δύσκολος λόγω της ποικιλίας των αγαθών που υπάγονται σε 

διαφορετικούς συντελεστές Φ.Π.Α., ο υπολογισμός του ανωτάτου 

επιστρεφόμενου ποσού γίνεται πολλαπλασιάζοντας το σύνολο των 

απαλλασσόμενων πράξεων που ενήργησε η επιχείρηση (εφοδιασμούς 

πλοίων - αεροσκαφών) με το μέσο σταθμικο συντελεστή των εισροών. 

Προκειμένου για τις πράξεις της περίπτωσης δ' της προηγούμενης 

παραγράφου, το ποσό του επιστρεφόμενου φόρου δεν μπορεί να υπερβεί 

τη διαφορά φόρου που προκύπτει αν αφαιρέσουμε το φόρο που αναλογεί 

στις εκροές από το φόρο που θα αναλογούσε αν τις πολλαπλασιάζαμε με 

το μέσο σταθμικό συντελεστή των εισροών. 

Ο μέσος σταθμικός συντελεστής εισροών προσδιορίζεται από το 

κλάσμα με αριθμητή το φόρο εισροών και παρονομαστή την αξία των 

φορολογητέων εισροών της ίδιας χρονικής περιόδου που καλύπτει το 

αίτημα της επιστροφής. 

Σε περιπτώσεις που υπάρχουν περισσότερες από μία αιτίες 

επιστροφής, προκειμένου να υπολογισθεί το ποσό του επιστρεφόμενου 

φόρου,προστίθενται τα επί μέρους όρια. 

Για τις κατασκευές ακινήτων, η επιστροφή του φόρου ενεργείται 

μετά την ολοκλήρωση κάθε σταδίου κατασκευής και μέχρι το ποσό που 

αναλογεί στην αξία αυτού. 

Σημειώνεται ότι στην έννοια του ακινήτου περιλαμβάνονται οι 

επεκτάσεις, προσθήκες και βελτιώσεις αυτού, όχι όμως και οι δαπάνες 

επισκευής και συντήρησης. 

- Επέκταση ή προσθήκη κτιρίου, κτιριακής εγκατάστασης και 

τεχνικού έργου είναι οποιαδήποτε αύξηση του όγκου, του μεγέθους ή της 

ωφελιμότητάς του, που γίνεται με τη χρησιμοποίηση κατά κανόνα 

δομικών υλικών. 
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- Βελτίωση ενσώματου παγίου περιουσιακού στοιχείου είναι κάθε 

μεταβολή που γίνεται σ' αυτό μετά από τεχνολογική επέμβαση και έχει 

ως αποτέλεσμα, είτε την αύξηση του χρόνου ωφέλιμης ζωής του, είτε την 

αύξηση της παραγωγικότητάς του, είτε τη μείωση του κόστους 

λειτουργίας του ή τη βελτίωση των συνθηκών χρησιμοποίησής του. (Το 

νέο περιουσιακό στοιχείο που προκύπτει μετά την πραγματοποίηση των 

βελτιώσεων είναι καλύτερο από το παλιό κατά το χρόνο της απόκτησής 

του). 

 

3. Η επιστροφή του φόρου μπορεί να αφορά μία ή περισσότερες 

φορολογικές περιόδους ή ολόκληρη διαχειριστική περίοδο. 

Το αιτούμενο ποσό του φόρου προστιθέμενης αξίας επιστρέφεται εντός 

μηνός από την υποβολή της αίτησης, κατά ποσοστό 90% του αιτούμενου 

ποσού, είτε αφορά διαχειριστική περίοδο είτε αφορά φορολογική ή 

φορολογικές περιόδους.  

Στις περιπτώσεις επιστροφής του 90%, σύμφωνα με τα παραπάνω, 

το υπόλοιπο 10% επιστρέφεται εντός της διαχειριστικής περιόδου 

υποβολής της εκκαθαριστικής δήλωσης, χωρίς την υποβολή νέας αίτησης 

από το φορολογούμενο, με ευθύνη του προϊσταμένου της Δ.Ο.Υ. 

Μαζί με το υπόλοιπο 10%, επιστρέφεται και το τυχόν πιστωτικό 

υπόλοιπο που δεν μπόρεσε να επιστραφεί σε κάποια ή κάποιες 

φορολογικές περιόδους, εξαιτίας του περιορισμού του ανώτατου ορίου 

επιστροφής που τίθεται κατά περίπτωση, εφόσον το όριο αυτό 

επανεξεταζόμενο συνολικά για όλη τη διαχειριστική περίοδο, επιτρέπει 

επιστροφή μεγαλύτερου πιστωτικού υπολοίπου από το ήδη επιστραφέν 

κατά τις φορολογικές περιόδους. 

Επισημαίνεται ότι οι επιτηδευματίες που δραστηριοποιούνται στο 

χώρο των εξαγωγών και των ενδοκοινοτικών παραδόσεων και έχουν 

δικαίωμα χρήσης του Ειδικού Δελτίου Απαλλαγής που προβλέπεται από 
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την Α.Υ.Ο. ΠΟΛ.1262/93 θα προτρέπονται να κάνουν χρήση αυτού του 

Δελτίου και να ακολουθούν τη διαδικασία επιστροφής για το υπερβάλλον 

όριο που δεν μπόρεσαν να καλύψουν με το Ειδικό Δελτίο Απαλλαγής. 

 

4. Η επιστροφή του 90% ενεργείται με βάση τα υποβαλλόμενα 

δικαιολογητικά, χωρίς προσωρινό έλεγχο.  

Το υπόλοιπο 10%, καθώς και το εναπομένον όριο, επιστρέφεται 

κατόπιν προσωρινού ελέγχου, εφόσον το σύνολο του πιστωτικού 

υπολοίπου που έχει ζητηθεί από το φορολογούμενο μέσα σε όλες τις 

φορολογικές περιόδους ή τη διαχειριστική περίοδο υπερβαίνει τα 6.000 

ευρώ και χωρίς έλεγχο εάν δεν υπερβαίνει αυτό το όριο. 

Επίσης προσωρινός έλεγχος θα διενεργείται πάντοτε ανεξαρτήτως 

ποσού κατά την πρώτη επιστροφή προκειμένου ο υποκείμενος να 

καταστεί δικαιούχος επιστροφής και να γραφτεί στο μητρώο δικαιούχων.  

Ο έλεγχος αυτός θα διενεργείται στις εγκαταστάσεις της 

επιχείρησης προκειμένου να διαπιστωθεί η δυνατότητα πραγματοποίησης 

των πράξεων για τις οποίες υποβλήθηκε το αίτημα επιστροφής. 

Η προθεσμία επιστροφής του φόρου των προηγούμενων 

παραγράφων είναι απολύτως δεσμευτική για τον προϊστάμενο της Δ.Ο.Υ. 

 

5. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. 

διαπιστώνει από στοιχεία ή βάσιμες κατά την κρίση του πληροφορίες 

(π.χ. δελτία πληροφοριών, εκθέσεις ελέγχου κ.λ.π.) που περιέρχονται σε 

γνώση του, ότι ο υποκείμενος στο φόρο ενήργησε ως λήπτης εικονικού 

φορολογικού στοιχείου ή στοιχείου το οποίο νόθευσε αυτός ή άλλοι για 

λογαριασμό του ή ως εκδότης πλαστών εικονικών ή νοθευμένων 

φορολογικών στοιχείων ή υπέπεσε σε κάθε άλλη παράβαση που συνιστά 

ανακρίβεια των τηρουμένων βιβλίων και στοιχείων του δικαιούχου κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 30 του Π.Δ. 186/92 (Κ.Β.Σ.) σε οποιαδήποτε 
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από τις ανέλεγκτες χρήσεις, τότε η επιστροφή του φόρου αναστέλλεται 

μέχρις ότου διενεργηθεί ολικός ή μερικός τακτικός έλεγχος. 

Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. υποχρεούται, αμέσως μόλις 

υποβληθούν οι δηλώσεις όλων των φορολογικών αντικειμένων της 

χρήσης μέσα στην οποία ζητείται η επιστροφή, να διενεργήσει τακτικό 

έλεγχο ή σε περίπτωση έλλειψης αρμοδιότητας από αυτόν για τη 

διενέργεια του ελέγχου, να διαβιβάσει όλο τον ανέλεγκτο φάκελο στην 

αρμόδια ελεγκτική αρχή (ΤΕΚ. ΠΕΚ. ΕΘΕΚ), με ειδική μνεία για τον 

άμεσο έλεγχο, ο οποίος πρέπει να ολοκληρωθεί εντός έξι μηνών και σε 

περίπτωση ειδικών δυσχερειών με αιτιολογημένη γνώμη του 

προϊσταμένου της ελεγκτικής αρχής παρατείνεται ο έλεγχος, κατ' 

ανώτατο όριο, για άλλους έξι μήνες. 

Σημειώνεται ότι για τη λήψη πλαστού στοιχείου (πραγματοποιθείσα 

συναλλαγή) δεν απαιτείται τακτικός έλεγχος για την επιστροφή του Π.Υ. 

στον λήπτη του πλαστού στοιχείου, το ποσό του φόρου όμως που 

αναγράφεται στο στοιχείο αυτό δεν αναγνωρίζεται προς έκπτωση και 

συνεπώς και προς επιστροφή. 

 

6.Για την επιστροφή, του φόρου σύμφωνα με το άρθρο αυτό, ο 

υποκείμενος στο φόρο υποβάλλει : 

α) αίτηση επιστροφής εις διπλούν στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. με τη 

συμπλήρωση ειδικού εντύπου, όπως το συνημμένο υπόδειγμα 1. Η 

αίτηση αυτή υποβάλλεται μετά την υποβολή των δηλώσεων του άρθρου 

38 του Κώδικα Φ.Π.Α. 

β) προκειμένου για την περίπτωση γ' της παραγράφου 1 του άρθρου 

αυτού, υποβάλλει υπεύθυνη δήλωση του ν.1599/86, με την οποία 

δηλώνει ότι τα επενδυτικά αγαθά δεν προορίζονται για μεταπώληση, ότι 

θα χρησιμοποιηθούν για την πραγματοποίηση φορολογητέων πράξεων ή 

απαλλασσόμενων με δικαίωμα έκπτωσης του φόρου εισροών (έστω και 
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κατά ποσοστό), καθώς και τον τόπο εγκατάστασής τους. Ειδικά για τις 

κατασκευές ακινήτων ο υποκείμενος υποβάλλει με την πρώτη αίτηση σε 

φωτοτυπία τα σχετικά με την επένδυση στοιχεία, (όπως π.χ. άδεια 

οικοδομής κ.λ.π.), καθώς και επιμετρήσεις εκτελεσθεισών εργασιών, από 

τον επιβλέποντα μηχανικό, από τις οποίες να προκύπτει αναλυτικά κατά 

τμήμα του έργου που ζητείται η επιστροφή, το είδος των εργασιών κατά 

ποσότητα και μονάδα μέτρησης. 

γ) προκειμένου για τις πράξεις των περιπτώσεων α' και β' της 

παραγράφου 1 του άρθρου 1 της απόφασης αυτής, αναλυτική κατάσταση 

για το σύνολο των πράξεων αυτών, από την οποία θα προκύπτουν : 

- Το είδος, ο αριθμός και η ημερομηνία έκδοσης του σχετικού 

παραστατικού παράδοσης αγαθών ή παροχής υπηρεσιών, καθώς και ο 

αριθμός και η ημερομηνία έκδοσης τυχόν πιστωτικού τιμολογίου, 

αντίγραφα των οποίων θα επισυνάπτονται. 

- Το ονοματεπώνυμο ή επωνυμία, ο Α.Φ.Μ. και η αρμόδια Δ.Ο.Υ ή 

η χώρα του αγοραστή των αγαθών ή του λήπτη των υπηρεσιών, 

- Η συνολική αξία των πράξεων αυτών που απαλλάσσονται του 

φόρου ή για τις οποίες προβλέπεται αναστολή καταβολής του φόρου, 

καθώς και το σύνολο του φόρου που θα αναλογούσε στις πράξεις αυτές, 

αν είχαν πραγματοποιηθεί στο εσωτερικό της χώρας. 

- Ο αριθμός και η ημερομηνία του απαιτούμενου δικαιολογητικού 

με βάση το οποίο πραγματοποιήθηκε η απαλλασσόμενη συναλλαγή όπως 

Ειδικό Διπλότυπο Δελτίο Απαλλαγής ή Δελτίο Προμήθειας υλικών και 

αντικειμένων ή οτιδήποτε άλλο απαιτείται για την πραγματοποίηση της 

συναλλαγής χωρίς Φ.Π.Α.. 

δ) προκειμένου για ενδοκοινοτικές παραδόσεις τα οικεία 

αποδεικτικά διακίνησης και μεταφοράς των αγαθών που παραδόθηκαν σε 

υποκείμενο άλλου κράτους μέλους ή εάν πρόκειται για εξαγωγές τα 
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στοιχεία εξαγωγής και αποστολής αυτών, καθώς και φωτοαντίγραφο του 

Ε.Μ.Ε. (Ειδικό  Μητρώο Εξαγωγέων). 

ε) Σε κάθε περίπτωση συναλλαγής που υπερβαίνει τα 15.000 Ευρώ 

μεταξύ των δικαιολογητικών που κατατίθενται για επιστροφή του Φ.Π.Α. 

θα περιλαμβάνονται και στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι τα αγαθά 

παραδόθησαν και ότι η συναλλαγή πραγματοποιήθηκε όπως 

φωτοαντίγραφα εμβασμάτων ή σχετικών εγγράφων των τραπεζών που 

μεσολάβησαν για την εξόφληση ή για τη νόμιμη εκχώρηση του 

συναλλάγματος ή στοιχεία που αποδεικνύουν τον συμψηφισμό των 

εκατέρωθεν υποχρεώσεων, δελτία παραγγελίας, φορτωτικές ή αποδείξεις 

μεταφορικών μέσων, φωτοαντίγραφα των CMR ή τα κατά περίπτωση 

στοιχεία από τα οποία να αποδεικνύεται η πραγματοποίηση της 

συναλλαγής και η καθ' οιονδήποτε τρόπο καταβολή του τιμήματος. 

Η προσκόμιση αποδεικτικού στοιχείου εξόφλησης του τιμήματος 

συνεπάγεται την άμεση επιστροφή του Φ.Π.Α. 

Σε κάθε περίπτωση που δεν είναι δυνατή η προσκόμιση κάποιων 

από τα προαναφερόμενα δικαιολογητικά η επιστροφή θα γίνεται ύστερα 

από προσωρινό έλεγχο εντός δύο μηνών κατά 100%.  
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Επιστροφή Φ.Π.Α. λοιπών περιπτώσεων. 

 
1.Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας που αφορά τις παρακάτω 

περιπτώσεις, επιστρέφεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παραγρ. 2 και 

3 του άρθρ. αυτού 

α) Προκύπτει ως πιστωτικό υπόλοιπο μετά την έκπτωση του φόρου 

εισροών από το φόρο εκροών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 30, 

πλην της περίπτωσης γ' της παραγράφου 2 αυτού. 

β) Είναι αδύνατο να μεταφερθεί για έκπτωση σε επόμενη 

διαχειριστική περίοδο, ή σε περίπτωση μεταφοράς του για έκπτωση, δεν 

κατέστη δυνατός ο συμψηφισμός όλου ή μέρους αυτού. 

γ) Καταβλήθηκε στο δημόσιο αχρεωστητα. 

 

2.Προκειμένου να διενεργηθεί η επιστροφή του φόρου υποβάλλεται 

αίτηση επιστροφής, ύστερα από την υποβολή της εκκαθαριστικής 

δήλωσης της χρήσης που θεμελιώνεται το δικαίωμα της επιστροφής. 

Εξαιρετικά, η αίτηση επιστροφής μπορεί να ακολουθεί την υποβολή 

περιοδικής δήλωσης αντί της εκκαθαριστικής, στις περιπτώσεις που η 

αναμονή του απαιτούμενου χρόνου για την υποβολή της εκκαθαριστικής 

δήλωσης, επιφέρει τη συμπλήρωση του χρόνου παραγραφής της 

απαίτησης κατά του δημοσίου, όπως στην περίπτωση επιχείρησης που 

βρίσκεται υπό εκκαθάριση. 

Επίσης η αίτηση επιστροφής που υποβάλλεται από τον υπόχρεο μη 

υποκείμενο σε περίπτωση αχρεώστητης από αυτόν καταβολής του 

φόρου, μπορεί να ακολουθεί την έκτακτη δήλωση που υποβλήθηκε από 

αυτόν και με την οποία καταβλήθηκε αχρεωστητα ο φόρος. 

Αχρεώστητη καταβολή, για την εφαρμογή των διατάξεων του 

άρθρου αυτού, θεωρείται ότι υπάρχει, όταν από νομικό ή πραγματικό 
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σφάλμα έχει περιληφθεί στη δήλωση φορολογητέα αξία μη υποκείμενη ή 

υπερβαίνουσα την πραγματική ή καταβλήθηκε φόρος για συναλλαγή η 

οποία δεν ολοκληρώθηκε ή ακυρώθηκε μεταγενέστερα κ.λ.π.  

Αρμόδιος να κρίνει αν υπάρχει περίπτωση αχρεώστητης καταβολής 

σε κάθε περίπτωση είναι ο Προϊστάμενος της οικείας Δ.Ο.Υ. 

Στην αίτηση περιγράφεται η αιτία της επιστροφής και 

συνυποβάλλονται τα κατά περίπτωση δικαιολογητικά από τα οποία να 

προκύπτει η ορθότητα της επιστροφής. 

 

3. Η επιστροφή ενεργείται μετά από προσωρινό έλεγχο και μέσα σε 

χρονικό διάστημα τεσσάρων (4) μηνών από την υποβολή της αίτησης. 

Ο υποκείμενος στο φόρο ή ο υπόχρεος κατά περίπτωση δικαιούται 

να ζητήσει το πιστωτικό υπόλοιπο του Φ.Π.Α. με τη διαδικασία του 

άρθρου αυτού, εφόσον έχει εξαντλήσει πρώτα τη δυνατότητα μεταφοράς 

του για συμψηφισμό.  

Σε περιπτώσεις όμως που είναι αδύνατος ο συμψηφισμός (στην 

επόμενη ή επόμενες διαχειριστικές περιόδους), μπορεί να ζητηθεί χωρίς 

να απαιτείται να εξαντληθεί η δυνατότητα μεταφοράς του.  

Αδυναμία συμψηφισμού του πιστωτικού υπολοίπου στην επόμενη ή 

σε επόμενες διαχειριστικές περιόδους συνήθως υπάρχει όταν ο 

υποκείμενος πραγματοποιεί αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο 

απαλλασσόμενες πράξεις με δικαίωμα έκπτωσης του φόρου των εισροών 

τους ή πραγματοποιεί πράξεις του άρθρου 6 ή διακόπτει τις εργασίες της 

επιχείρησής του ή η αξία των φορολογητέων εκροών είναι χαμηλότερη 

από την αξία των φορολογητέων εισροών κ.λ.π. 

Ο προϊστάμενος της Δ.Ο.Υ. είναι αρμόδιος να κρίνει σε κάθε 

περίπτωση εάν πράγματι υπάρχει αδυναμία συμψηφισμού. 
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Παράδειγμα αίτησης Επιστροφής Φ.Π.Α. :  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
 

•Φορολογική Νομοθεσία Και Πρακτική ΙΙ   

του Γρηγόρη Σπ. Μεντή. 

 

•Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας  

του Ρέππα Παναγ. 

 

•Σύγχρονη Κωδικοποίηση-Νομοθεσία (Κ.Φ.Ε.-Κ.Β.Σ.-Φ.Π.Α.) της       

επιστημονικής ομάδας ΠΙΜ – Α.Δεσπότης 
 

• Φόρος Προστιθέμενης Αξίας της  

Ρουσάκη Άννας 
 

 

Πληροφορίες από Internet: 

 

• Tax heaven gr 

 

• power tax 

 

• fle.gr/BFL/ 

 

• Taxisnet 

 

 


